Внимание, паводок!

10 февраля прошло заседание комиссии по чрезвычайным ситуациям при Слонимском районном исполнительном комитете, которая утвердила план проведения противопаводковых мероприятий в Слонимском районе на 2012 год. 

В Слонимском районе подтопление не прогнозируется, но, тем не менее, при повышении уровня воды в озере «Альбертинское», Лабазовском водохранилище, реках Щара, Исса и  других водоисточниках нашего района ежегодно имеют место факты подтоплений следующих улиц города и населённых пунктов района: 

-
 город Слоним: Красноармейская, Приречная, Черняховского, Водопроводный, С.Лазо, Кутузова, Котовского, Чкалова, Загородняя, Веселая, Тутаринова, 8-е Марта, Калинина, Горького, Торговая, Сенная, Луговая, Космонавтов, Калинина, Огинского, Островского, Плиева, 1-7 переезд, Оперная, Я.Купалы, П. Морозова, К.Довидюк, Шоссейная, Косовский Тракт, М.Тореза, Пушкина, Коммунистическая, Комсомольская, Кирова, Богушевича, Багратиона, Виленская, Энтузиастов, 70 лет октября, Озерная, Строителей, Минский Тракт, Гоголя, Парковая пер. Калинина, пер Долгий, пер. Приречный, пер.1-2 Виленский, пер.1-2 Текстильный, пер. Петралевичский,пер. Мирошника, пл. Сапеги.

- Слонимский район: урочище Сомино, деревни Шиловичи, Русаково, Стеневичи, Рязановщина, Митьковичи, Задворье (Василевичского с/с), Ферадки, Едначи, Павловичи, Приречье, Деревная. 


Слонимский районный отдел по чрезвычайным ситуациям предлагает всем гражданам изучить следующую памятку по действиям при угрозе и возникновении чрезвычайной ситуации связанной с подтоплением. 

Заместитель начальника 

Слонимского РОЧС по ГСЧС                                                Сергей Гороновский
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 ПАМЯТКА

	
Сообщите в службу МЧС по телефону 101 

· Постоянно слушайте информацию об обстановке и порядке действий (радио, телевизор); 

· Соберите продовольствие, ценные вещи, одежду, и перенесите их на верхние этажи (чердак, крышу);

· Возьмите документы, деньги, герметично их  упакуйте;

· Предупредите о паводке соседей;

· Если есть домашние животные, переместите их на возвышенные (безопасные) места.



	
Во время паводка покиньте зону затопления, взяв с собой документы, необходимые вещи, запас еды и воды, и направляйтесь к месту сбора для эвакуации;

Если эвакуироваться невозможно, перейдите на верхние этажи (чердак, крышу) и подавайте сигналы о помощи спасательным подразделениям.
Если вода застала Вас в лесу, выходите на возвышенные места.

Если нет лодки, используйте бревна, деревянные щиты и двери, обломки заборов, автомобильные шины и другие предметы, способные удерживать человека на воде. 

	МЧС настоятельно рекомендует ВАМ застраховать своё имущество и строения


Что делать:











