Ртуть – это опасно!
Ртуть – серебристо-белый тяжёлый металл, жидкий при комнатной температуре. Ртуть и её соединения применяются в приборостроении, электротехнике, металлургии, фармакологии.
Ртуть относится к сильным протоплазматическим ядам. При попадании в организм она циркулирует в крови, вызывая нарушения обмена веществ и изменение функционального состояния органов и систем. 

Пары ртути проникают в организм в основном через органы дыхания, а её соли – и через кожные покровы.

Возможны острые и хронические отравления ртутью. При острых отравлениях (возникают при авариях, сопровождающихся большим выделением ртути в воздух рабочей зоны) поражаются почки, печень, желудочно-кишечный тракт. 

Хронические интоксикации возникают у работающих в условиях длительного контакта с ртутью и характеризуются функциональными изменениями центральной нервной системы.

При случайном розливе ртути или нарушении целостности ртутьсодержащих приборов необходимо проведение мероприятий по её демеркуризации. Эти работы проводит служба спасения МЧС, после чего, при необходимости, работники зонального центра гигиены и эпидемиологии проводят отбор пробы воздуха для определения наличия в нём паров ртути.

