                                              Информация

                         по участию профсоюзных организаций 

                             в акции   «Профсоюзы детям»

  Ежегодно активное участие в подготовке детей к новому учебному году принимают профсоюзные организации Слонимщины. В рамках постоянно действующей акции «Профсоюзы детям» профсоюзными комитетами организаций и предприятий района проводятся мероприятия «Соберем портфель первокласснику», «Первый раз в первый класс», «Соберем школьный портфель». Так, ОАО «Слонимский мясокомбинат» традиционно проводит культурное мероприятие  для детей-первоклассников работников предприятия. К новому учебному году из профсоюзных средств оказывается материальная помощь родителям, чьи дети в первый раз идут в школу на покупку необходимых школьных принадлежностей, канцелярских товаров, учебников и другое. В соответствии с коллективными договорами дополнительно оказывается материальная помощь и из средств предприятий и организаций. Особое внимание при этом уделяется многодетным, малообеспеченным, неполным, приемным семьям, семьям, воспитывающих детей инвалидов.
      Всего профсоюзными организациями района в этом году оказана помощь более, чем на 27 000 рублей,  а  со средствами предприятий и организаций на сумму более   40 000 белорусских рублей. 
      Более яркими примерами являются такие организации как: 

     профсоюзный комитет УЗ «Слонимская ЦРБ», который оказал материальную помощь в подготовке детей в школу работников учреждения на сумму 2982 рубля;

     профсоюзная организация и администрация филиала «Слонимское УМГ ОАО «Газпромтрансгаз Беларусь» оказали материальную помощь не только первоклассникам, но и родителям многодетных семей и учащимся-отличникам старших классов  (по 50 рублей) на общую сумму  6500 рублей; 
     профком ОАО «Слонимская КПФ» принял решение оказать материальную помощь из средств профкома в сумме 1650 рублей, как первоклассникам, так и родителям  многодетных семей  и матерям-одиночкам по 50 рублей, хотя в коллективном договоре сумма определена 2 базовыми величинами, только первоклассникам;
      в производственном управлении «Слонимгаз» из средств организации на сумму 2310 рублей и средств профкома в размере 351 рубль  оказана  материальная помощь учащимся первых классов,  многодетным семьям и семьям, воспитывающих детей-инвалидов.

     райком работников образования и науки оказал материальную помощь по 3 базовые величины школьникам многодетной семьи в сумме 63 рубля,  обучающихся в ГУО «Средняя школа № 4 г. Слонима».
 Председатель районного 

объединения профсоюзов                                                                    В.В.Чищеня

