О произошедших пожарах 
За 4 месяца 2020 года на территории Слонимского района произошло 18 пожаров, 6 человек стали жертвами огненной стихии. Для сравнения, за аналогичный период 2019 года произошло 20 пожаров, 2 человека было травмировано.

Материальный ущерб от пожаров в 2020 году составил свыше 100 тысяч рублей. Огнем уничтожено 5 строений, еще 20 строений были повреждены. Неблагоприятная обстановка с пожарами и гибелью от них людей сложилась в г.Слоним, Деревянчицком, Озгиновичском и Новодевятковичском сельских советах. В Сеньковщинском сельсовете произошел 1 пожар, от которого погиб 1 человек, в Деревянчицком – 3 пожара, погибли 2 человека, в Павловском – 1 пожар, погиб 1 человек.
В 9 случаях объектами огненного ЧП стали жилые дома, в 7 случаях надворные постройки и еще в 2 случаях – производственные объекты. 
Причинами пожаров явились: 

неосторожное обращение с огнем – 8 пожаров;

нарушение правил эксплуатации печей и теплогенерирующих агрегатов – 6 пожаров; 

нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования – 4 пожара.
С наступлением теплой погоды увеличилось количество загораний в экосистемах. С начала весны в Слонимском районе зарегистрировано 18 случаев горения сухой растительности на площади свыше 16 Га.

Уважаемые граждане! МЧС напоминает, что выжигать сухую растительность, траву на корню, стерню и пожнивные остатки запрещено. В случае, если Вы проигнорируете требования спасателей, то согласно статьи 15.57 КоАП Республики Беларусь Вам грозит штраф от 10 до 40 базовых величин.
Дмитрий Бобин инспектор Слонимского РОЧС
