Беспечность – причина электротравм.
       Подростки не всегда находятся под контролем взрослых и это снижает степень их дисциплинированности. Становясь безконтрольными и «самостоятельными» они порой не дают отчет собственным поступкам. Не знание общих мер безопасности, электробезопасности, полная беспечность, слепая уверенность в своей правоте зачастую приводят к электротравмам и во многих случаях к  трагедии. Так произошло и с Алексей Г. 2006 года рождения, жителем д. Оберовщина Каменецкого района Брестской области.

07.07.2017 в 22ч.35 минут начальнику Каменецкой районной энергоинспекции Брестского межрайонного отделения филиала «Энергонадзор» РУП «Брестэнерго» поступил звонок из Каменецкого РОВД о том, что в д. Оберовщина Каменецкого района попал по напряжение подросток. Для выяснения обстоятельств к месту происшествия была направлена оперативная выездная бригада  Каменецкого района электрических сетей и Энергонадзора.
           При осмотре места происшествия было установлено, что пострадавший Алексей Г. во  дворе своего дома на дереве установил «тарзанку» - приспособление для раскачивания, в виде веревки с привязанной на конце палкой для хватания руками. Дерево растет вблизи проводов ответвления от воздушной линии электропередачи напряжением 0,4 кВ к соседнему жилому дому.  По предварительной информации пострадавший взобрался на дерево, чтобы снять запутавшуюся в его кроне веревку. Сорвавшись с ветки, предположительно,  коснулся провода ответвления от воздушной линии  к жилому дому. В настоящее время пострадавший с электротравмами находиться на лечении в педиатрическом отделении УЗ «Каменецкая центральная районная больница». 
 Уважаемые родители! Постоянно напоминайте детям об опасности воздействия тока и основах электробезопасности, ведь пренебрежение элементарными правилами может привести к трагедии. 
Действующие электроустановки - не место для игр и развлечений.
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