                                      «ПРОЩАЙ   ОРУЖИЕ»

                  Уважаемые жители Слонимского района и г. Слонима.
         Безопасность общества напрямую зависит от отношения к ней каждого из нас. Несмотря на жесткие ограничения со стороны государства, уголовную и административную ответственность за не законное хранение, ношение и использование оружия и боеприпасов, в криминальных сводках время от времени появляются сообщения о преступлениях, совершенных с их применением. 

        Многие не осознают, что именно оружие, долгое время, хранившееся «под полом», зачастую попадает в руки преступников, которые сразу находят ему применение, совершая преступления. Немало людей, своевременно принявших разумное решение и добровольно избавившихся от смертельно опасных предметов, обезопасивших не только себя, но и окружающих.  

        За 2019 год жителями района сдано три единицы незарегистрированного оружия и 11 патронов, изъято четыре единиц незарегистрированных оружий и 119 боеприпасов, двадцать семь владельцев оружия добровольно сдали оружие для последующей утилизации.  Это оружие уже никогда не будет направлено на человека. Следует помнить, что огнестрельное оружие создано исключительно для причинения вреда жизни и здоровью. Не нужно выжидать момент, когда оно будет применено по своему прямому назначению.  Незаконно хранящееся оружие круглосуточно примут в любом органе внутренних дел. Мотив и время добровольной сдачи значения не имеют. Лица, добровольно сдавшие оружие и боеприпасы, освобождаются от уголовной и административной ответственности.  
        Оружие не любит и не прощает халатного отношения к себе. Будьте благоразумны. Сдавайте незарегистрированное оружие или сообщайте в ОВД о ставших Вам известным фактах хранения незарегистрированного оружия и боеприпасов, по телефону горячей линии Слонимского РОВД «Прощай оружие» 4-71-38, 4-71-30, или 102. 
         Для получения более полной информации по вопросам оборота оружия можно обращаться в Слонимский РОВД, кабинет № 104,
среда, пятница с 08.00 до 13.00 часов                                                         вторник и четверг с 15.00 до 20.00 часов
в субботу                с 09.00 до 13.00 часов
Старший инспектор по разрешительной работе

ООПП Слонимского РОВД майор милиции                            Ю.А. Афанасик.
