


С целью повышения конкурентоспособности и экспортного потенциала, развития инновационной деятельности субъектов хозяйствования Республики Беларусь Союз юридических лиц «Республиканская конфедерация предпринимательства» предлагает
разместить бизнес-предложения/запросы белорусских предприятий в Европейской сети поддержки предпринимательства Enterprise Europe Network (EEN, http://een.ec.europa.eu).
EEN – самая крупная и представительная в мире сеть по поиску партнеров и поддержке развития бизнеса МСП, которая в настоящее время объединяет более 600 организаций-партнеров в 63 странах по всей территории Европы и за ее пределами (США, Китай, Россия, Израиль, Япония, Южная Корея и др.).
Размещение бизнес-профилей (бизнес-запросов и/или бизнес-предложений) в EEN предоставляет белорусским предприятиям дополнительные уникальные возможности для развития бизнеса, поиска партнеров и инвесторов для реализации проектов белорусских предприятий, продвижения бизнеса в рамках имеющихся технологий или продукции, развития инновационной деятельности и делового сотрудничества, подготовки и реализации новых международных проектов, участию в международных В2В-биржах и других мероприятиях Европейской сети поддержки предпринимательства EEN, организации международных мероприятий на территории Республики Беларусь и т.д.
Для размещения бизнес-предложений/запросов белорусского предприятия в Европейской сети поддержки предпринимательства EEN направляется заявка на e-mail: rce.by1998@mail.ru с указанием контактной информации предприятия и ответственного лица.
Контактное лицо от Союза юридических лиц «Республиканская конфедерация предпринимательства»: Лебедева Марина Акимовна, e-mail: infosme@bk.ru, тел.: +375297057436.




