«Молоток и защитные очки»

В дорожно-строительном управлении №65 ОАО «Дорожно-строительный трест №6» 02 октября 2023 года произошел несчастный случай, в результате которого получил тяжелую травму глаза электрогазосварщик данного предприятия. 
Около 15 часов в помещении склада асфальтобетонного завода, расположенного на территории ДСУ №65 вблизи д.Воробьевичи Слонимского района, электрогазосварщик данного предприятия для изготовления крепления троса, электрической углошлифовальной машинкой отрезал от проволоки кусок длиной около 5-6 см. Далее он снял защитные очки и приступил к выполнению работ по изгибу проволоки. Первоначально он загибал проволоку ударами молотка, зажимая ее в слесарных тисках. Затем потерпевший достал заготовку из тисков и решил ее немного подогнуть. Удерживая заготовку рукой, поставил ее на тиски и ударил по ней молотком. Во время удара электрогазосварщик не удержал заготовку в руках, она выскочила и ударила его в правый глаз, причинив травму.
Лицом, допустившим нарушения законодательства об охране труда, приведшему к несчастному случаю определен электрогазосварщик ДСУ №65 ОАО «Дорожно-строительный трест №6», который, имея стаж работы по профессии более 21 года, прошедший необходимое обучение, периодическую проверку знаний по вопросам охраны труда и инструктаж по охране труда, в нарушение требований технических нормативных правовых актов, локальных правовых актов, выполнял работы по изгибу проволоки с применением инструмента ударного действия (молотка) без использования средств индивидуальной защиты глаз от отлетающих осколков и без установки и надежного крепления обрабатываемого изделия в тисках.
[bookmark: _GoBack]Анализируя причины данного несчастного случая, можно сделать вывод, что в случившемся виновен только сам потерпевший. При соблюдении работником элементарных требований предусмотрительности, понятных каждому, а равно и правил техники безопасности, которым он обучен, данного несчастного случая можно было избежать.
     Правила охраны труда и другие локальные документы созданы для защиты работников и недопущения несчастных случаев, поэтому не соблюдение данных требований рано или поздно приводит к печальным последствиям. Только неукоснительное соблюдение правил техники безопасности, развитие чувства ответственности работающих за собственную безопасность, позволит создать здоровые и безопасные условия труда, а работникам вернуться домой живыми, здоровыми. 
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