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Мониторинги пожарной безопасности объектов Слонимщины 
Слонимский районный отдел по чрезвычайным ситуациям продолжает проводить мониторинги состояния пожарной безопасности объектов Слонимщины. Как показывают проверки, не все  руководители субъектов добросовестно относятся к обеспечению пожарной безопасности на подведомственных объектах, что приводит к ухудшению пожарной обстановки в целом.

Так, при проведении мониторинга открытого акционерного общества «Слонимский картонно-бумажный завод «АЛЬБЕРТИН» (генеральный директор Антоник Н.В.) спасатели установили, что на предприятии не соответствует нормам  общеобъектовая инструкция по пожарной безопасности, а пожарные краны не везде укомплектованы рукавами и стволами. Также не для всех складских помещений определены категории по взрывопожарной опасности, хранение горючих веществ и материалов в таких помещениях осуществляется на деревянных стеллажах. Электрораспределительные коробки в складах не укомплектованы защитными крышками, а эвакуационные выходы загромождены посторонними предметами. Кроме этого на предприятии не обеспечено проведение подготовки работников по программе пожарно-технического минимума в соответствии с требованиями. 
Общеобъектовая инструкция по пожарной безопасности не соответствует и на коммунальном сельскохозяйственном унитарном предприятии «ВАСИЛЕВИЧИ» (исполнительный директор Юрчик Н.В.). Однако это далеко не единственное нарушение на данном предприятии. Так, поэтажные планы эвакуации в административном здании выполнены неправильно. Не проведена проверка состояния наружного противопожарного водоснабжения. Территория склада ГСМ в д.Василевичи не убрана от сухой растительности и горючих отходов, а помещения ПТО в здании автогаражей захламлены горючим мусором. Для помещений зерноскладов в д.Бабыничи не определены категории по взрывопожарной опасности. 
В государственном учреждении образования «Поречская базовая школа Слонимского района» (директор Борисик В.М.) не обеспечена возможность свободного открывания изнутри без ключа наружных эвакуационных дверей в зданиях учреждения. Хранение горючих веществ и материалов в здании материального склада осуществляется на деревянных стеллажах.
При проведении мониторинга Слонимского производственного участка ПТУП «ГО КППР» РГОО «БДПО» (начальник участка Бобин Ю.И.) на объекте: государственное учреждение образования «Поречская базовая школа Слонимского района» нарушений не выявлено. Также работниками МЧС проведен контроль, за выполнением противопожарных мероприятий в государственном учреждении образования «Ясли-сад №11 г.Слонима» (заведующий Шенделева Т.П.) в ходе которого было установлено, что указанные в рекомендациях противопожарные мероприятия выполнены в полном объеме.

Сергей Новицкий

