«Не упусти свой шанс»
23 ноября 2017 года, на базе Слонимского РОВД состоялось очередное профилактическое мероприятие под названием «Ярмарка вакансий -- «Не упусти свой шанс»» и  «Благовесть», проводимое в рамках оказания помощи лицам, имеющим судимость. 

Как и на предыдущих мероприятиях подобного рода, для участия в акции были приглашены представители различных ведомств и организаций, которые в силу своей деятельности и компетенции, так или иначе, связаны  с вопросами оказания содействия в социальной реабилитации лицам, освобожденным из мест лишения свободы и имеющим судимость. По-прежнему, основной целью и задачей акции, стало оказание действенной помощи в трудоустройстве таким лицам, привитие им духовных и нравственных ценностей. 

Как результат следует отметить, что из одиннадцати присутствующих на акции лиц, за непродолжительный промежуток времени трудоустроилось четверо. Это люди, которые действительно имели желание что-то изменить в своей судьбе, ведь не всегда человек, имеющий криминальное прошлое и опыт «легкой наживы», станет менять свои убеждения и привычки. 
Необходимо отметить, что проведение подобного рода мероприятий способствует  не только предупреждению  совершений противоправных поступков, но также имеет свою воспитательную составляющую. Привитие человеку нравственных и духовных ценностей, способствует его становлению в обществе. И если человек, который даже не единожды оступился в своей жизни, имеет желание ее изменить, у него это обязательно получится. 
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