ИЗМЕНЕНИЯМИ В НАЛОГОВОМ КОДЕКСЕ НА 2019ГОД.

С 1 января 2019 года вступили в силу изменения и дополнения, внесенные в главный нормативный правовой акт в сфере налогового законодательства – Налоговый кодекс Республики Беларусь. Основными изменениями в части исчисления и уплаты НАЛОГА НА НЕДВИЖИМОСТЬ организациями являются следующие:
С 2019 года из состава объектов налогообложения исключены здания, сооружения и передаточные устройства сверхнормативного незавершенного строительства, то есть по таким объектам строительства не требуется исчислять налог на недвижимость.

Кроме того, в перечне объектов налогообложения у организаций не указаны машино-места. Данный перечень включает только капстроения (здания, сооружения), их части. Однако, как и прежде, машино-места подлежат налогообложению. Это следует из того, что машино-место представляет собой место для размещения транспорта, которое является частью капстроения (в том числе автостоянки) и зарегистрировано как объект недвижимости. По постановлению Минэкономики от 30.09.2011 N 161 оно относится к группе "Сооружения" (шифры 20260, 20261, 20262, 20263).

В отношении капстроений, возведенных организациями после 1 января 2019 года введены ставки налога на недвижимость. Так, при исчислении налога на недвижимость в течение второго - пятого годов с момента приемки капстроения в эксплуатацию применяются дифференцированные ставки, то есть:

- в течение второго года (12 месяцев)  после приемки капстроения в          эксплуатацию ставка налога на недвижимость составляет -0,2%; 

- в течение третьего года (12 месяцев) -0,4%;

- в течение четвертого года (12 месяцев)- 0,6%;

- в течение пятого года (12 месяцев) -0,8%.

Налог на недвижимость по новым ставкам исчисляется с 1-го числа первого месяца квартала, следующего за кварталом, на который приходится дата истечения годичного, двухлетнего, трехлетнего или четырехлетнего периода с даты приемки возведенного капстроения в эксплуатацию.  В течение первого  года с даты приемки в эксплуатацию впервые введенные в действие капстроения освобождаются от налога на недвижимость.
Начиная с шестого года с момента приемки капстроения в эксплуатацию будет применяться ставка налога в размере, установленном ранее (1%).

Местным Советам депутатов сохранено право на увеличение (уменьшение) ставок налога на недвижимость отдельным категориям плательщиков. При этом в качестве местных Советов депутатов выступают областные Советы депутатов или по их поручению местные Советы депутатов базового территориального уровня и Мингорсовет. Вместе с тем предусматривается особый порядок установления коэффициентов: в 2019г. коэффициент увеличения (уменьшения) ставки налога составляет до 2,5 раза, с 2020 и последующие - до 2 раз.

С 2019 года увеличивающий коэффициент не будет применяться в отношении организаций, признанных в соответствии с законодательством Республики Беларусь экономически несостоятельными (банкротами), в процедуре ликвидационного производства и для унитарных предприятий общественных объединений инвалидов и учреждений общественных объединений инвалидов.

