Об установке СКНО 

Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Слонимскому району напоминает о том, что в соответствии с п.п. 2.6 п. 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь, Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (с дополнениями и изменениями) прием наличных денежных средств и (или) банковских платежных карточек с применением кассового оборудования с установленным средством контроля налоговых органов (далее - СКНО), осуществляется

 юридическими лицами осуществляющими деятельность:

- в городах областного подчинения и г. Минске с 1 февраля 2018 г.;

 - в городах районного подчинения, с 1 июня 2018 г.; 

- на оставшейся территории Республики Беларусь, с 1 июля 2018 г.

индивидуальными предпринимателями:

-в городах областного подчинения и г. Минске с 1 сентября 2019 г.; 

-в городах районного подчинения, с 1 октября 2019 г.; 

- на оставшейся территории Республики Беларусь, с 1 ноября 2019 г.

Установка, обслуживание и снятие СКНО в кассовое оборудование осуществляется РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» (далее – РУП ИИЦ) на основании возмездного гражданско-правового договора, заключаемого между субъектом хозяйствования и РУП ИИЦ (адрес регистрационного центра РУП  ИИЦ: г. Гродно, ул. Академическая, д. 17, 2-й этаж, тел. 80152-62 02 75).

До момента осуществления принятия наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг субъектам хозяйствования необходимо подать заявку и заключить договор с РУП  ИИЦ на установку СКНО.

Юридические лица, заключившие гражданско-правовой договор на установку, обслуживание, снятие СКНО, вправе осуществлять прием наличных денежных средств и (или) банковских платежных карточек с применением кассового оборудования без СКНО, но не более 15 месяцев (т.е. до 01.05.2019 в городах областного подчинения и г. Минске, до 01.09.2019 в городах районного подчинения, до 01.10.2019 на оставшейся территории Республики Беларусь),  индивидуальные предприниматели не более 2 месяцев (т.е. до 01.11.2019 в городах областного подчинения и г. Минске, до 01.12.2019 в городах районного подчинения, до 01.01.2020 на оставшейся территории Республики Беларусь).

В случае использования кассового оборудования без договора и (или) без установленного СКНО после истечения установленных сроков субъект хозяйствования будет нести административную ответственность в соответствии с ч.1 ст. 12.20 КоАП Республики Беларусь, которой предусмотрена административная ответственность в виде штрафа для должностных лиц до 50 базовых величин, на юридическое лицо до 200 базовых величин и на индивидуального предпринимателя до 100 базовых величин.

