«Подпольные» механики

       Где чинить своего «железного коня»? С таким вопросом сталкивается большинство автомобилистов и зачастую выбирают «гаражи», где с легкостью окажут весь перечень услуг: от покраски до ремонта двигателя, да и цена на порядок ниже, чем если производить аналогичные работы на легальном СТО. 

       Нередко, проехав пару сотню метров, автомобилю после «гаражного» ремонта вновь требуется помощь, а предъявить претензии некому, гараж закрыт! 

        Чем же руководствуются «подпольные» механики? Однозначного ответа на данный вопрос нет: одни считают «мой гараж, мои руки, кому я должен платить», другие сетуют на сложность открытия ИП.

         Инспекция МНС РБ по Слонимскому району обращает внимание физических лиц, что мера ответственности за осуществление незарегистрированной предпринимательской деятельности предусматривает штраф в размере до 100 базовых величин с конфискацией предметов административного правонарушения, орудий и средств совершения административного правонарушения, а также до ста процентов суммы дохода, полученного в результате такой деятельности, или без конфискации по части 1-1 статьи 12.7 кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
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