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Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Слонимскому району просит разместить на официальном сайте Слонимского РИК – SLONIM.gov.by  информацию,  прилагаемую к настоящему письму.

Приложение: на 1 л. в 1 экз.
Заместитель начальника инспекции                           Т.В.Лущик
Шухно 66388

21.02.2020
ВНИМАНИЮ ДИСПЕТЧЕРОВ ТАКСИ ИЛИ АВТОМОБИЛЬНЫХ ПЕРЕВОЗЧИКОВ, САМОСТОЯТЕЛЬНО ВЫПОЛНЯЮЩИХ ПРИЕМ И ПЕРЕДАЧУ ЗАКАЗОВ НА ВЫПОЛНЕНИЕ ПЕРЕВОЗОК АВТОМОБИЛЯМИ-ТАКСИ, ВЛАДЕЛЬЦЕВ ЭЛЕКТРОННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ!

Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Слонимскому району сообщает, что согласно пунктам 162 и 163 Правил автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь 30.06.2008 N 972, диспетчеры такси или автомобильные перевозчики, самостоятельно выполняющие прием и передачу заказов на выполнение перевозок автомобилями-такси при помощи средств электросвязи и глобальной компьютерной сети Интернет, в том числе посредством электронной информационной системы, владельцы электронных информационных систем обязаны представлять до 20-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, информацию о выполненных автомобильных перевозках пассажиров автомобилями-такси в виде электронного документа в соответствующие инспекции Министерства по налогам и сборам по областям и г. Минску.
На основании изложенного информация представляется в инспекцию МНС Гродненской области (код инспекции - 501) в виде электронного документа, подписанного электронной цифровой подписью путем передачи данных посредством АРМ «Плательщик», в формате согласно постановлению Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 28 сентября 2018 г. № 22 «О представлении информации о выполненных автомобильных перевозках пассажиров автомобилями-такси».

Одновременно сообщаем, что консультации по вопросам:
- функционирования программного обеспечения электронного декларирования можно получить в налоговом органе по месту постановки на учет либо в инспекции МНС по Гродненской области по телефону 8 0152 453024;

- заполнения информации о выполненных автомобильных перевозках автомобилями – такси в инспекции МНС по Гродненской области по телефонам 8 0152 453016, 8 0152 453014.
                                      Управление  контрольной работы 
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