 НОВОЕ В ПОРЯДКЕ ИСЧИСЛЕНИЯ НАЛОГА НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ

В связи с принятием Указа Президента Республики Беларусь от 18 апреля 2019 г. N 151 "Об изменении указов Президента Республики Беларусь" (далее - Указ N 151)  инспекция Министерства по налогам и сборам по Слонимскому  району сообщает следующее:

Подпунктом 1.5 пункта 1 Указа N 151 внесены изменения в Указ Президента Республики Беларусь от 26 февраля 2015 г. N 99 "О взимании налога на добавленную стоимость".

Так, согласно данным изменениям до 31 декабря 2019 г. включительно предусматривается ограничение вычета уплаченных сумм "ввозного" НДС, взимаемого таможенными органами, путем установления отсрочки в 30 дней на такой вычет в отношении товаров, ввезенных на территорию Республики Беларусь с территории государств, не являющихся членами Евразийского экономического союза, и реализуемых (предназначенных для реализации) в неизменном состоянии, в том числе в неизменном виде.

Подпункт 1.5 пункта 1 Указа N 151 вступил в силу после его официального опубликования, то есть с 24 апреля 2019 г.

По товарам, ввезенным в период с 1 января 2019 г. по 23 апреля 2019 г. на территорию Республики Беларусь с территории государств, не являющихся членами Евразийского экономического союза, и реализуемых (предназначенных для реализации) в неизменном состоянии, в том числе в неизменном виде, ограничение вычета уплаченных сумм "ввозного" НДС, взимаемого таможенными органами, не применяется.

                                      Управление  контрольной работы 

                                      инспекции Министерства по налогам и сборам

                                      Республики Беларусь по Слонимскому району 
