ВНЕДРЕНИЕ ПРОГРАММНЫХ КАСС В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В соответствии с требованиями постановления Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г.   N 924/16 "Об использовании кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и  о приеме наличных денежных средств,  банковских платежных карточек при  продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр и выпуске в обращение кассового оборудования», с сентября 2015 года осуществляется поэтапное подключение кассового оборудования, используемого на территории Республики Беларусь, к системе контроля кассового оборудования (далее - СККО).

В Республике Беларусь использовалось значительное количество моделей кассового оборудования, которое было спроектировано и произведено достаточно давно, имело недостаточные технические характеристики, что не позволяло его доработать и сертифицировать на соответствие требованиям нового стандарта и использовать с установленным средством контроля налоговых органов (далее - СКНО).

Следствием данной ситуации явились:

- уменьшение доступного к использованию модельного ряда кассового оборудования для подключения к СККО;

- необходимость приобретения субъектами хозяйствования нового кассового оборудования (взамен имеющегося либо доработка используемого кассового оборудования до возможности установки СКНО), что влечет для них дополнительную финансовую нагрузку.

Таким образом, актуальным вопросом явилась реализация альтернативных (дополнительных) возможностей для приема субъектами хозяйствования денежных средств при продаже товаров (работ, услуг) на основе применения новых современных технологий с учетом потребностей и интересов государства и субъектов хозяйствования.

Так, в настоящее время наряду с кассовым суммирующим аппаратом, в том числе совмещенным с таксометром, билетопечатающей машиной, специальной компьютерной системой, к кассовому оборудованию отнесена программная касса.

В соответствии с определением, данным в законодательстве, программной кассой является специализированное программное обеспечение, предназначенное для выполнения кассовых операций при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг.

Предусмотрено два варианта размещения программной кассы.
В первом случае программная касса может размещаться на электронных устройствах субъектов хозяйствования - пользователей программной кассы, осуществляющих продажу товаров (работ, услуг). В качестве электронных устройств, на которые может устанавливаться программная касса, могут использоваться, например, ноутбуки, планшеты, смартфоны, мобильные телефоны. При этом используемые субъектами хозяйствования электронные устройства должны соответствовать требованиям, предъявляемым оператором программной кассовой системы к таким электронным устройствам.

Во втором случае предусмотрено размещение программной кассы в центре обработки данных оператора программной кассовой системы, и такая программная касса используется в виде специализированного программного обеспечения, размещенного на вычислительных ресурсах оператора программной кассовой системы, и посредством доступа субъектов хозяйствования - пользователей программной кассы, осуществляющих продажу товаров (работ, услуг), в глобальной компьютерной сети Интернет к функциям программной кассы с использованием средств идентификации.

Программная касса должна обеспечивать прием оплаты за реализованные товары (работы, услуги) как наличными денежными средствами, так и с использованием банковской платежной карточки.

При использовании платежных терминалов программные кассы должны принимать к оплате банковские платежные карточки в том числе международных платежных систем Visa и MasterCard, внутренней платежной системы "БЕЛКАРТ", эмиссию которых осуществляют банки Республики Беларусь.

Программная касса предоставляется субъектам хозяйствования оператором программной кассовой системы. Информация об операторах программных кассовых систем, программных кассовых системах и программных кассах, используемых в Республике Беларусь, размещается в глобальной компьютерной сети Интернет на официальном сайте Республиканского унитарного предприятия "Информационно-издательский центр по налогам и сборам" (по ссылке ttps://info-center.by/napravlenie-deyatelnosti/pks/informatsiya-ob-operatorakh-programmnykh-kassovykh-sistem- operator-pks-programmnykh-kassovykh- sistem/).
Преимущества программных касс.
Выбор субъектами хозяйствования для совершения операций по продаже товаров (работ, услуг) программных касс позволит:

- сэкономить средства, связанные с приобретением новых либо доработкой уже используемых старых кассовых суммирующих аппаратов и с их техническим обслуживанием;

- не вносить залоговую стоимость за СКНО, поскольку в программных кассах оно не используется;

- использовать для размещения программной кассы уже имеющиеся электронные устройства: планшеты, смартфоны и другие электронные устройства (в случае их соответствия требованиям, предъявляемым оператором программной кассовой системы).
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