Приоритетные направления научной и инновационной деятельности

        Одним из мероприятий по выполнению Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь явилась разработка Указа Президента Республики Беларусь от 07.05.2020 №156 «О приоритетных направлениях научной, научно-технической и инновационной деятельности на 2021-2025 годы».

       Согласно документу предусматривается дальнейшее развитие информационных, медицинских, биологических, машиностроительных, агропромышленных  технологий, энергетики, строительства, рационального природопользования, обеспечения безопасности человека и общества.

        Реализация приоритетных направлений позволит сконцентрировать ресурсы на наиболее перспективных и значимых для развития экономики и социальной сферы работах, эффективно координировать исследования, разработки и практическое использование результатов научно-технической деятельности.

        Ожидается также активизация совместной работы научных учреждений и промышленных организаций по внедрению новых технологий и созданию инновационных производств, повышение конкурентоспособности наукоемких и высокотехнологичных секторов национальной экономики.
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