Победа в конкурсе мини-проектов «TANDEM-VI – Сотрудничество для развития местных сообществ и участия граждан в местном самоуправлении в Республике Беларусь»

Отдел культуры Слонимского райисполкома принял участие в международном   конкурсе мини-проектов «TANDEM-VI–Сотрудничество для развития местных сообществ и участия граждан в местном самоуправлении в Республике Беларусь», прислав на конкурс проект «Возвращение к истокам». В условиях высокой конкуренции (7 мини-грантов – 48 представленных проектных заявок) вошёл в число победителей конкурса, объявленного Европейской Ассоциацией местной демократии – ALDA с участием ППО «Фонд им. Льва Сапеги». 


Общая сумма проекта – 6800 USD, из них 4850 USD – грант.


Полученные средства будут направлены на обустройство сценической площадки рядом с филиалом  «Озерницкая сельская библиотека» государственного учреждения культуры «Слонимская районная библиотека имени Якуба Коласа», проведение народных праздников, фестивалей и мероприятий краеведческого характера, а также создание в библиотеке постоянной этнографической музейной экспозиции «СпадчынаАзярніцы».
Срок реализации проекта с 1 марта 2021 г. по 31 октября 2021 г.

