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Пожарная безопасность взрывопожароопасных объектов и зданий с массовым пребыванием людей под пристальным контролем спасателей
Слонимским районным отделом по чрезвычайным ситуациям продолжается проведение мониторингов объектов, имеющих в своем составе взрывопожароопасные производства, а также объектов с массовым пребыванием людей. При проведении проверок работниками инспекции надзора и профилактики выявлены нарушения норм и правил пожарной безопасности на предприятиях Слонимщины.
Так, при проверке производственного участка «Слоним» ОАО «Дворецкий льнозавод» выявлено, что территория и здания АЗС не обеспечены требуемым количеством первичных средств пожаротушения, а на наружных установках АЗС не размещены указатели категории по взрывопожарной опасности.
На коммунальном унитарном предприятии мелиоративных систем «Слонимское ПМС» не обеспечена возможность свободного открывания эвакуационных дверей изнутри без ключа. АЗС не обеспечена требуемым количеством первичных средств пожаротушения, а на наружной стороне дверей и наружных установках не размещены указатели категории по взрывопожарной опасности. На предприятии не не осуществляется ведение журнала учета вызовов специализированной организации, осуществляющей техническое обслуживание установок пожарной автоматики на предприятии.
Во всех зданиях, размещенных на территории ОАО «Слонимская камвольно-прядильная фабрика», замки на дверях, расположенных на путях эвакуации, не обеспечивают возможность их свободного открывания изнутри без ключа. На предприятии не назначено приказом лицо, ответственное за эксплуатацию, техническое обслуживание и обеспечение исправности самоспасателей, за каждым самоспасателем не закреплен персональный пользователь из числа работников объекта. Место размещения самоспасателей не обозначено указательным знаком согласно приложению Б ТКП 475-2013. Имеющиеся планы эвакуации людей при пожаре для каждого этажа здания и сооружения не соответствуют требованиям норм. Места хранения горючих жидкостей в помещениях маслораздатки в здании производственного корпуса предприятия не обеспечены сорбентом, предназначенным для их поглощения в случае растекания.
На ОАО «Слонимский картонно-бумажный завод «Альбертин» не обеспечена возможность свободного открывания изнутри без ключа наружных эвакуационных дверей. Планы эвакуации людей при пожаре выполнены не в соответствии с нормами. Не проведена проверка состояния наружного и внутреннего противопожарного водоснабжения. На участке санитарно-гигиенических бумаг не обеспечено хранение готовой продукции в соответствии нормами, а также не перезаряжены имеющиеся огнетушители. В цеху производства картона эвакуационные выходы из помещения цеха загромождены продукцией.
В здании административно-бытового корпуса филиала «Автобусный парк № 3 г.Слоним» ОАО «Гроднооблавтотранс» не обеспечена возможность свободного открывания изнутри без ключа дверей, расположенных на путях эвакуации. Автозаправочная станция не обеспечена первичными средствами пожаротушения согласно нормам. Двери в лестничных клетках не оборудованы исправными приборами для самозакрывания. На наружных установках не размещены указатели категории по взрывопожарной опасности. Не организована подготовка работников предприятия по программе пожарно-технического минимума. На предприятии имеются нарушения правил хранения и использования самоспасателей.

При проведении повторных мониторингов противопожарного состояния клуба и общежитий учреждения образования «Жировичский государственный аграрно-технический колледж» было выявлено, что не все мероприятия, предложенные в рекомендациях по результатам первичного мониторинга устранены. Так, в общежитиях №2,3,4,5 и клубе не обеспечена возможность свободного открывания изнутри без ключа наружных эвакуационных дверей, а в блоке №12 общежития №2 самовольно произведена перепланировка помещений. За нарушения «Общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования» утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 №7 «О развитии предпринимательства» к административной ответственности по статье 23.56 ч.1 КоАП Республики Беларусь привлечены должностные лица вышеуказанного учреждения образования.
В ходе посещения колледжа было выявлено, что мероприятия режимного характера, изложенные в предписании от 08.11.2017 №8, выполнены не в полном объеме. Члены добровольной пожарной дружины и работники, задействованные в реализации планов эвакуации людей из зданий при пожаре, не в полном объеме обеспечены самоспасателями. Здания и сооружения учреждения не обеспечены требуемым количеством первичных средств пожаротушения. Не отремонтирована автоматическая система пожарной сигнализации в лабораторном корпусе, а автоматическая установка пожаротушения в доме культуры не приведена в работоспособное состояние. Кроме этого не заключен договор на плановое техническое обслуживание автоматической установки пожаротушения в доме культуры со специализированной организацией, имеющей лицензию на данный вид работ. Пылеотсасывающие и пылеулавливающие устройства системы вентиляции деревообрабатывающего оборудования в столярном цеху не отремонтированы. Также не отремонтирован и пожарный резервуар на территории учреждения. Пожарный кран внутреннего противопожарного водопровода в доме культуры, расположенный на колосниках, не заключен в шкаф. За невыполнение предписания в отношении руководителя учреждения образования «Жировичский государственный аграрно-технический колледж» начат административный процесс по статье 23.1 КоАП Республики Беларусь.
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