Слонимская межрайонная инспекция охраны животного и растительного мира в связи с выявлением значительного числа нарушений Правил ведения рыболовного хозяйства и рыболовства при осуществлении любительского рыболовства напоминает, что в соответствии с абзацем 5 подпункта 109.3 пункта 109 Правил ведения рыболовного хозяйства и рыболовства, утвержденных Указом  Президента Республики Беларусь 08.12.2005 № 580 (в редакции Указа Президента Республики Беларусь 05.12.2013 № 551) (далее – Правила) добыча рыбы способом «багрения» запрещена.

В соответствии с Правилами  под «багрением» понимается запрещенный способ лова рыбы с применением крючковых орудий рыболовства, при котором лов рыбы осуществляется не на приманку или наживку, а путем захвата (удержания) рыбы крючком за любые части тела.

Кроме этого, сообщаем, что добыча рыбы способом «багрения» влечет административную ответственность по части 1                                   статьи 15.35 КоАП Республики Беларусь в виде штрафа в размере от 20 до 50 базовых величин либо от 510 до 1275 рублей, а также возмещение вреда, причиненного окружающей среде.

