Материал для размещения в СМИ

СКМ «Подросток»
Принимаемые в текущем году меры, направленные на предупреждение преступлений среди несовершеннолетних и стабилизацию криминогенной ситуации в подростковой среде в Слонимском районе, не приносят желаемых результатов. По итогам первого полугодия 2017 года в сравнении с аналогичным периодом 2016 года на территории Слонимского района по оконченным предварительным расследованием уголовным делам 4 (-1) несовершеннолетними было совершено 10 (-2) преступлений. Удельный вес преступлений несовершеннолетних в районе составил 5,6 %, при среднеобластном 3,9%.
Следует отметить, что за истекший период года осложнение криминогенной обстановки также наблюдается на территории Октябрьского района г. Гродно (+10 с 12 до 22), Ленинского района г.Гродно (+5, с 14 до 19), Гродненского (+7 с 4 до 11), Лидского (+14 с 6 до 20), Ошмянского (+4, с 2 до 6), где отмечен рост подростковой преступности. Высокий удельный вес подростковой преступности зарегистрирован также на территории Берестовицкого района (4,7%). 
Анализ показывает, что указанные преступления были совершены подростками из корыстных побуждений. Исключение составляет лишь один факт хулиганства. На учете в ИДН на момент совершения преступного деяния состояло двое несовершеннолетних. 

По ст.205 УК Республики Беларусь (кража) было совершено 7 (+5) преступлений, 2 (+2) преступления было совершено по ст. 349 УК Республики Беларусь (несанкционированный доступ к компьютерной информации) и одно (+1) по ст. 339 УК Республики Беларусь (хулиганство).

По трём преступлениям конкретный день недели не установлен, по два преступления были совершены в четверг и воскресенье, по одному во вторник, среду и субботу; семь преступлений было совершено в ночное время (после 22.00), по трём время совершения конкретно не установлено; семь преступлений совершено в микрорайоне «Центр» г. Слонима, два преступления совершены жителем г. Столина Брестской области по средствам использования сети «Интернет» в г. Столине, одно преступление совершено в микрорайоне «Текстильщик» г. Слонима. 

Совершению несовершеннолетними преступлений способствовали: 
-отсутствие должного контроля законных представителей несовершеннолетних за их поведением (одна несовершеннолетняя на момент совершения преступления была признана находящейся в социально опасном положении, второй подросток после установления его причастности к совершению серии преступлений был признан нуждающимся в государственной защите – помещён в детский социальный приют отдела образования, спорта и туризма Слонимского райисполкома, а его «горе мать» в настоящий момент является обязанным лицом и возмещает расходы государству на содержание сына);

- бесконтрольность со стороны родителей третьего подростка по посещению им сайтов сети Интернет; 
- нежелание несовершеннолетних, состоящих на учете в ИДН  и хорошо осведомленных о последствиях противоправного поведения, становиться на путь исправления. 

В целях повышения эффективности работы по профилактике правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, минимизации причин и условий, способствующих возникновению негативных явлений в подростковой среде, с 18 по 22 июля 2017 года на территории Слонимского района будет проведено специальное комплексное мероприятие «Подросток».

В ходе этого мероприятия сотрудники милиции во взаимодействии с другими субъектами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних активизируют действия по профилактике правонарушений, пьянства, наркомании и токсикомании в подростковой среде, по своевременному выявлению и постановке на учет лиц, совершающих правонарушения, их родителей или лиц, их заменяющих, а также взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в противоправную деятельность, по индивидуальной профилактической работе с детьми, состоящими на учете в ИДН, и принятию к ним мер, предусмотренных законодательством. 

Временно исполняющий обязанности по должности
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