Вопрос: Какой минимальный стаж работы требуется для трудовой пенсии по возрасту в 2019 году? 

Ответ: Обязательным условием для назначения трудовой пенсии по возрасту является наличие стажа работы с уплатой страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - страховой стаж) не менее 17 лет (статьи 5 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении»). Указанный стаж работы ежегодно с 1 января увеличивается на 6 месяцев до достижения 20 лет.

Для назначения досрочных пенсий по возрасту родителям детей – инвалидов (инвалидов с детства), многодетным матерям, родившим пять и более детей, инвалидам с детства, инвалидам войны, матерям военнослужащих, смерть которых связана с исполнением обязанностей военной службы, лилипутам и карликам (статьи 17-22 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении») требуется наличие страхового стажа не менее 5 лет.  

При отсутствии требуемого страхового стажа назначается социальная пенсия по достижении женщинами 60 лет, мужчинами 65 лет.


Вопрос: В 2019 году мне выходить на пенсию. За какой период нужно подтвердить заработную плату для исчисления пенсии? 

Ответ: В 2019 году заработок для исчисления пенсии будет определяться за последние 25 лет подряд стажа работы, но не более чем за фактически имеющийся стаж работы. Поэтому если Вы до дня назначения пенсии продолжите работать, то заработок будет учитываться начиная с 1994 года либо, если были перерывы в работе, - за более ранний период. За время до введения в республике персонифицированного учета (до 1 января 2003 г.) для исчисления пенсии заработок подтверждается справками работодателей. 

Вопрос: Мне недавно назначили пенсию. Куда мне можно обратиться по вопросу правильности ее исчисления? 

Ответ: По данному вопросу Вам необходимо обращаться в орган по труду, занятости и социальной защите, где находятся материалы Вашего пенсионного дела. 

Вопрос: 16 лет отслужил в армии, после 12 лет работал на гражданке. По состоянию здоровья продолжать работу не смог (группа инвалидности не установлена). Собираюсь на пенсию в следующем году. Будет ли она мне назначена? 


Ответ: В Вашем случае может быть рассмотрен вопрос о назначении пенсии по возрасту по нормам статьи 22ˡ Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении». Согласно положениям данной статьи трудовая пенсия по возрасту назначается гражданам, имеющим не менее 10 лет стажа работы с уплатой страховых взносов, 25/20 лет (у мужчин/женщин соответственно) общего стажа, включая не менее 10 календарных лет военной службы (без учета социального отпуска по уходу за детьми). При наличии права на эту пенсии ее размер будет зависеть от продолжительности стажа работы и величины заработка (за установленный период) до выхода на пенсию.

Вопрос: Обратился за назначением досрочной пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда по списку № 2. В управлении по труду, занятости и социальной защите от меня потребовали дополнительно предоставить справку о работе в особых условиях труда. При этом в трудовой книжке имеется соответствующая запись о периоде моей работы с 1984 года по 1991 год в качестве электрогазосварщика. Правомерны ли требования управления? 

Ответ: Согласно статье 53 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» при исчислении специального стажа для назначения пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда в этот стаж засчитывается время, в течение которого работник полный рабочий день непосредственно был занят выполнением работ, дающих право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, а также периоды временной нетрудоспособности и время, в течение которого за работником в установленном законодательством порядке сохранялась средняя заработная плата. 


Поскольку в трудовой книжке нет полных сведений о факторах, определяющих право на пенсию за работу с особыми условиями труда (например, о занятости на работах в течение полного рабочего дня, о выполнении работ определенным способом и др.), в подтверждение специального стажа работы принимаются уточняющие справки работодателей по форме, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30 октября 2006 г. № 134. 


С учетом изложенного, требование управления о представлении уточняющей справки по установленной законодательством форме правомерно. 

Вопрос: Будут ли периоды работы, когда страховые взносы в Фонд социальной защиты населения работодателем не уплачивались или уплачивались в неполном объеме, засчитаны в стаж для назначения пенсии? 
Ответ: Нет, не будут. В соответствии с пенсионным законодательством право на пенсию и ее размер обусловлены уплатой обязательных страховых взносов в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты (далее – Фонд). Для большинства работодателей взнос на пенсионное страхование установлен в размере 28 процентов от фонда оплаты труда, для работников - 1 процент заработка. 


Периоды работы, в течение которых уплата страховых взносов не производилась хотя бы одной из сторон, не подлежат включению в стаж и в заработок для исчисления пенсии. То есть в такой ситуации у работника пенсионные права не формируются. 


Для того, чтобы максимально оградить себя от таких неприятных «сюрпризов» при оформлении пенсии, рекомендуем работникам пользоваться своим правом на получение информации из системы государственного социального страхования, в частности об уплате за них обязательных страховых взносов. По этому вопросу необходимо обращаться в районный отдел Фонда по месту жительства или по месту нахождения организации. 

Вопрос: Часто по радио и не только призывают своевременно платить взносы в ФСЗН. Как реально можно влиять на неплательщиков и должников? Как это влияет на выплату пенсий и пособий? 

Ответ: При неуплате взносов в бюджет фонда органами Фонда в отношении предприятий-должников применяются следующие меры воздействия: 

приостанавливаются операции по текущим (расчетным) банковским счетам неплательщиков; 

предъявляются платежные требования на взыскание задолженности с текущих (расчетных) банковских счетов должников и их дебиторов в бесспорном порядке; 

Кроме того, на сумму взносов, не уплаченную в установленный срок в бюджет фонда, за каждый день просрочки начисляется пеня в размере 1/360 ставки рефинансирования Национального банка, действующей на день уплаты взносов. 

Также одной из мер воздействия на нерадивых плательщиков является привлечение их к административной ответственности, предусмотренной статьей 11.54 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях. К административной ответственности привлекается как руководитель (должностное лицо) предприятия, так и само предприятие либо индивидуальный предприниматель. Санкции данной статьи предусматривают наложение штрафа на руководителя (должностное лицо) в размере от 2 до 20 базовых величин (от 49 рублей до 490 рублей), а на предприятие, либо индивидуального предпринимателя - в размере 20 процентов от суммы неуплаченных в бюджет фонда взносов. 

Что касается непосредственно работника, то ему в первую очередь необходимо интересоваться состоянием своего индивидуального лицевого счета в системе персонифицированного учета. Получить информацию, содержащуюся в индивидуальном лицевом счете, можно обратившись в районный отдел Фонда по месту жительства. При себе необходимо иметь страховое свидетельство государственного социального страхования и паспорт. 

Данная информация позволит работнику оперативно реагировать в случаях, когда нанимателем не уплачиваются обязательные платежи в бюджет фонда. Работник сможет обратиться за объяснениями сложившейся ситуации к нанимателю, в профсоюзную организацию с целью защиты своих прав и интересов, в органы Фонда, чтобы узнать о принимаемых мерах воздействия. А при необходимости, истребовать в судебном порядке от нанимателя исполнения обязательств по уплате обязательных платежей в бюджет фонда. 

Вопрос: После смерти мужа я осталась одна с ребенком 3 лет и без доходов. Ребенок часто болеет и по этой причине я не работаю. В настоящее время занимаюсь оформлением пенсии по случаю потери кормильца на ребенка. А может ли быть назначена пенсия за умершего супруга мне, ведь я тоже находилась на его иждивении? 

Ответ: Да может. Законодательство предоставляет право на пенсию по случаю потери кормильца неработающей супруге, занятой уходом за ребенком умершего кормильца, не достигшим 8 лет. 

При этом следует знать, что при Вашем устройстве на работу или достижении ребенком 8 лет выплата Вам назначенной пенсии по случаю потери кормильца будет прекращена. 

Вопрос: Получаю пенсию по случаю потери кормильца за умершую мать. В июле 2019 году мне исполнится 18 лет. Планирую обучение в учреждении образования в Польше. Будет ли мне продолжена выплата пенсии в период обучения за границей? 

Ответ: Право на пенсию по случаю потери кормильца детям умершего кормильца в возрасте от 18 до 23 лет предоставляется при условии получения образования (в дневной форме) в Республике Беларусь или за пределами Республики Беларусь в соответствии с международными договорами Республики Беларусь, т.е. направленным на обучение в иностранное государство в рамках международного договора. 

Обучающимся за пределами Республики Беларусь по другим основаниям (по собственной инициативе, в рамках межвузовского договора с иностранной организацией) пенсия по случаю потери кормильца не назначается и не выплачивается. Поэтому в случае Вашего поступления для получения образования в учреждение образования Республики Польша пенсия по случаю потери кормильца Вам выплачиваться не будет. 

Вопрос: Мой муж умер. Он получал неплохую пенсию. Могу ли я вместе со своей пенсией получать его пенсию? 

Ответ: Законодательством не предусмотрена возможность выплаты жене пенсии, которая причиталась бы её мужу. При определенных условиях (нетрудоспособность, нахождение на иждивении и др.) ей может быть назначена пенсия по случаю потери кормильца. При этом согласно статье 6 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» (далее – Закон) лицам, имеющим одновременно право на различные государственные пенсии, назначается одна пенсия по их выбору. 

Согласно статье 38 Закона пенсия по случаю потери кормильца назначается на каждого нетрудоспособного члена семьи в размере 40 процентов заработка кормильца, принятого для исчисления пенсии (статья 56 Закона), но не менее 100 процентов минимального размера пенсии по возрасту (статья 23 Закона). 

В предусмотренных законодательством случаях к пенсии устанавливаются надбавки и повышения. 

За более подробной консультацией применительно к конкретной ситуации на основании документов пенсионного дела рекомендуем обратиться в управление по труду, занятости и социальной защите по месту получения пенсии. 

Вопрос: Согласно закону ребёнок-инвалид не имеет право на две пенсии (пенсия по потере кормильца и пенсия по инвалидности) рассматривается ли вопрос о прибавка к пенсии если в семье только один родитель который осуществляет уход за ребёнком-инвалидом второй родитель умер. Ребёнок получает образование на дому, а санатории в связи с диагнозом не может посещать и вся реабилитация за счёт пенсии по инвалидности. 

Ответ: Детям-инвалидам в возрасте до 18 лет и инвалидам с детства 2 группы к пенсии по случаю потери кормильца устанавливается надбавка на уход в размере 50 процентов минимальной пенсии по возрасту (в ноябре - 26,78 руб.), а инвалидам 1 группы – 100 процентов минимальной пенсии по возрасту (в ноябре - 53,55 руб.). То есть при исчислении размера пенсии по случаю потери кормильца инвалидность (степень утраты здоровья) иждивенца учитывается. Вопрос о «прибавке» к пенсии ребенка, воспитываемого одним родителем, в настоящее время не рассматривается. 

Обращаем Ваше внимание, что в целях поддержки нуждающихся по объективным причинам граждан в стране действует институт государственной адресной социальной помощи, который может подключаться в трудной жизненной ситуации. По этому вопросу Вам необходимо обращаться в управление по труду, занятости и социальной защите по месту жительства. 

Вопрос: Являюсь отцом ребенка-инвалида. Моей жене 2 года назад была назначена досрочная пенсия по возрасту как матери ребенка-инвалида. В этом году жене установили 2 группу инвалидности и ее перевели с пенсии по возрасту на пенсию по инвалидности. Смогу ли я как отец ребенка-инвалида уйти на досрочную пенсию по возрасту? 


Ответ: Согласно статье 20 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» отцы, воспитывавшие детей-инвалидов (инвалидов с детства) не менее 8 лет в период до их совершеннолетия, имеют право на пенсию по возрасту со снижением общеустановленного пенсионного возраста на 5 лет и при стаже работы не менее 25 (из них не менее 5 лет с уплатой обязательных страховых взносов), если мать ребенка-инвалида (инвалида с детства) не воспользовалась приобретенным ею правом на досрочную пенсию по возрасту по данному основанию. 


Поскольку Ваша жена воспользовалась своим правом на досрочную пенсию по возрасту как мать ребенка-инвалида, оснований для назначения Вам пенсии по нормам статьи 20 Закона не имеется. 


Вопрос: Приехал в Республику Беларусь из Казахстана в 2013 году. В период с 1992 по 2003 год работал в Казахстане в качестве прораба на новом строительстве зданий. Имею ли я право выйти на пенсию ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста? 


Ответ: Обязательным условием для включения в специальный стаж, дающий право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда по спискам № 1 и № 2, периодов работы после 1 января 1992 г. является подтверждение особых условий труда результатами аттестации рабочих мест. 


Законодательство Республики Казахстан не связывает предоставление права на назначение досрочной трудовой пенсии по возрасту по спискам № 1 и № 2 с результатами аттестации рабочих мест по условиям труда. Соответственно, аттестация для целей пенсионного обеспечения за работу с особыми условиями труда в Республике Казахстан не проводится. 


С учётом изложенного, оснований для включения в специальный стаж работы, дающей в Республике Беларусь право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда по спискам № 1 и № 2, времени работы на территории Казахстана после 1 января 1992 г. не имеется. 

Вопрос: Мне 32 года, собираюсь работать в Чехии. Слышал, что Беларусь с Чехией заключила пенсионный договор. Так ли это? Если достигну пенсионного возраста и буду жить в Республике Беларусь, то кто мне будет платить пенсию за чешский стаж. 

Ответ: Действительно, 14 марта 2018 года Республика Беларусь подписала с Чешской Республикой Договор о пенсионном обеспечении. В настоящее время Договор в силу не вступил, в Беларуси и Чехии ведется работа по его ратификации. 

В соответствии с Договором каждое государство (Чехия и Беларусь) будет назначать и выплачивать пенсию за периоды работы на его территории с уплатой страховых взносов. 

Таким образом, за периоды Вашей работы в Чехии, пенсию Вам будет назначать и выплачивать это государство. 

По вопросу пенсионирования с учетом положений Договора (после вступления его в силу) необходимо будет обращаться в управление по труду, занятости, социальной защите по месту жительства. 

Вопрос: При назначении пенсии в Беларуси мне не учли 15 лет работы на территории Эстонии после распада СССР, в связи с чем пенсия у меня небольшая. В 2015 году я обращалась в пенсионные органы Эстонии, чтобы они платили мне пенсию за этот стаж. Но они мне отказали, ссылаясь на отсутствие международного пенсионного договора с Беларусью. Планируется ли заключение такого договора? 

Ответ: Планируется. Экспертами Республики Беларусь и Эстонской Республики разработан проект Договора о социальном обеспечении. В Республике Беларусь завершены внутригосударственные процедуры, необходимые для подписания Договора. Его подписание планируется до конца года. Для вступления в силу Договора потребуется его ратификация. 

В части пенсионного обеспечения Договор основан на принципе «пропорциональности», предусматривающем назначение и выплату пенсии каждым государством за периоды работы на его территории. То есть за периоды работы на территории Эстонии пенсию будет назначать и выплачивать Эстония. Договором предусматривается возможность пересмотра пенсий, назначенных до его вступления в силу, в том числе, если при их назначении не был учтен стаж, приобретенный на территории другого государства. 

Вопрос: На каких условиях назначается пенсия гражданам, работавшим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях? 
Ответ: В целях сохранения гарантий, установленных законодательством СССР для работавших на Крайнем Севере и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, пунктом 4 Закона Республики Беларусь «О порядке введения в действие Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» предусмотрено право выхода на пенсию на 5 лет ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста лицам, проработавшим ко дню введения в действие Закона (1 января 1993 г.) не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера или не менее 20 календарных лет в местностях, приравненных к этим районам. 

Лица, не выработавшие до 1 января 1993 г. стаж указанной продолжительности, права на досрочную пенсию по возрасту за работу на Крайнем Севере и в приравненных к нему местностях в Республике Беларусь не имеют. Пенсия им назначается по достижении общеустановленного пенсионного возраста. 

Что касается льгот по исчислению стажа работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, то пенсионное законодательство их не содержит. Льготное исчисление «северного» стажа было отменено ещё с 1 января 1992 г. Законом СССР от 15 мая 1990 г. «О пенсионном обеспечении граждан в СССР». 

Вопрос: При назначении пенсии в Республике Беларусь в 2003 году мне не засчитали в стаж период работы в Латвии с 1993 по 1997 годы. Знаю, что уже действует Договор с Латвией. Пересчитают ли мне пенсию с учетом указанного периода работы в Латвии? 
Ответ: С 28 сентября 2010 г. вступил в силу Договор между Республикой Беларусь и Латвийской Республикой о сотрудничестве в области социального обеспечения от 29 февраля 2008 года (далее – Договор). 

Согласно пункту 2 статьи 12 Договора если до вступления его в силу одной Стороной уже была назначена пенсия, при определении которой не был учтен страховой (трудовой) стаж, накопленный на территории другой Стороны, то Сторона, на территории которой был накоплен этот стаж, назначает пенсию с учетом этого стажа в соответствии с положениями Договора на основании заявления лица, но не ранее вступления в силу Договора. 

В связи с вышеизложенным, для решения вопроса о назначении пенсии за страховой (трудовой) стаж, накопленный на территории Латвии, необходимо обратиться в управление по труду, занятости и социальной защите по месту жительства с заявлением и соответствующими документами, необходимыми для назначения пенсии. 

После удостоверения в действительности и правильности оформления представленных документов, заявление и эти документы будут направлены в компетентное учреждение Латвии - Агентство государственного социального страхования Латвийской Республики для рассмотрения вопроса о назначении пенсии за указанный стаж работы. 

Вопрос: Засчитываются ли в стаж для назначения пенсии в Беларуси периоды работы в Латвии? 
Ответ: С 28 сентября 2010 г. вступил в силу Договор между Республикой Беларусь и Латвийской Республикой о сотрудничестве в области социального обеспечения от 29 февраля 2008 г. 

Согласно статье 8 указанного Договора каждая из Сторон исчисляет и выплачивает пенсию только на основании страхового (трудового) стажа, накопленного на её территории. Исчисление размера пенсии производится в соответствии с положениями Договора и законодательства Сторон. 

Таким образом, за стаж, приобретенный на территории Латвии, в том числе до распада СССР, пенсию будет назначать и выплачивать компетентное учреждение Латвии. 

Вопрос: почему лицам, получающим пенсию по линии Министерства обороны Республики Беларусь, не выплачивается возрастная доплата к пенсии? 

Ответ: В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 16 января 2012 г. № 35 доплаты к пенсиям предоставляются нетрудоспособным престарелым, состоящим на учете в органах по труду, занятости и социальной защите. Это связано с тем, что источником финансирования дополнительных расходов на такие доплаты определены средства Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты. Финансирование пенсионных выплат по линии силовых министерств, включая Министерство обороны, для Фонда является нецелевым. 


Следует отметить, что пенсионное обеспечение пенсионеров «военных» (бывших военнослужащих и членов их семей) и «гражданских» всегда имело отличия, как по условиям пенсионирования, так и по уровню пенсий. Однако это не является особенностью национального законодательства. Это общепринятая мировая практика. 


Вопрос: Предусмотрена ли пенсионным законодательством возможность увеличения пенсии в связи с ее неполучением? 
Ответ: Да. Такая возможность предусмотрена законодательством (статья 23-1 Закона «О пенсионном обеспечении», Указ Президента Республики Беларусь от 18 марта 2012 г. № 136) при отказе от получения уже назначенной пенсии по возрасту и наличии стажа работы не менее 20/25 лет (соответственно у женщин и мужчин). 


За первый полный год работы без получения пенсии она будет увеличена на 6 процентов заработка, принимаемого для ее исчисления, за второй - на 8 процентов, за третий - на 10 процентов, за четвертый - на 12 процентов, за пятый и каждый последующий год – на 14 процентов. Если работа без получения пенсии менее полного года, то увеличение за каждые полные два месяца такой работы составляет 1 процент заработка. При этом пенсия максимальным размером (75 процентов заработка) не ограничивается. 


В результате за 5 лет работы без получения пенсии ее размер увеличится в 1,7 – 2 раза. 


Выбор – получать пенсию в период работы или не получать с тем, чтобы ее увеличить – за пенсионером. 

Вопрос: При выходе на пенсию по возрасту стаж моей работы составил 37 лет 10 месяцев 18 дней. Могу ли я дополнить стаж до 38 полных лет? 

Ответ: Перерасчет пенсии по возрасту производится с учетом стажа работы, протекавшей после ее назначения, при условии неполучения пенсии за этот период на основании соответствующего заявления. Таким образом, если после назначения пенсии по возрасту Вы будете продолжать работу, то сможете дополнить свой стаж периодами работы без получения пенсии. 

При этом обращаем Ваше внимание, что если период Вашей работы без получения пенсии составит более двух месяцев, то в соответствии со статьей 23-1 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» Ваша пенсия увеличится за каждые полные два месяца работы без получения пенсии дополнительно еще на 1 процент заработка, из которого исчисляется пенсия. Более подробную информацию по данному вопросу Вы можете получить в органе по труду, занятости и социальной защите по месту нахождения Вашего пенсионного дела.

Вопрос: Включается ли в заработок для исчисления пенсии в Республике Беларусь заработная плата за работу за границей, которая выплачивалась в иностранной валюте? 

Ответ: На основании статьи 61 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» лицам, работавшим за пределами Республики Беларусь, пенсии исчисляются исходя из фактического заработка в Республике Беларусь и дохода за работу за пределами Республики Беларусь, с которого согласно законодательству о государственном социальном страховании самостоятельно уплачены обязательные страховые взносы в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. 


Заработок, выплачиваемый в иностранной валюте, при назначении пенсии не учитывается; конвертация таких выплат для целей пенсионного обеспечения законодательством не предусмотрена. 

Вопрос: Включается ли работа за пределами Республики Беларусь в стаж при назначении пенсии в Республике Беларусь и при каких условиях? 
Ответ: Согласно статье 51 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» в стаж работы засчитываются периоды работы, в том числе протекавшей за границей, при условии, что в течение этих периодов производилась уплата обязательных страховых взносов (далее - взносы) в соответствии с законодательством о государственном социальном страховании. 

При направлении работников в командировку за границу перечисление взносов в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Фонд) осуществляется их работодателями в установленном законодательством порядке. 

Что касается граждан, работающих за пределами Республики Беларусь, не состоящих в трудовых отношениях с работодателем на территории Республики Беларусь, то Законом Республики Беларусь «Об основах государственного социального страхования» им предоставлено право добровольно участвовать в правоотношениях по государственному социальному страхованию путем самостоятельной уплаты взносов на пенсионное страхование в Фонд в размере 29 процентов от определяемого ими дохода. При этом необходимо учитывать, что в случае уплаты взносов из дохода ниже минимальной заработной платы (с учетом индексации), стаж для назначения пенсии будет исчисляться с учетом поправочного коэффициента. 

Информация о размере минимальной заработной платы и её индексации размещается на сайте Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (www.mintrud.gov.by) в разделе «Социальные нормативы. Индексация. Бронирование средств». 

Для реализации права на добровольную уплату взносов на цели пенсионного страхования гражданину необходимо стать на учет в качестве плательщика взносов в отделе Фонда по месту жительства в Республике Беларусь. Вопросы, связанные с порядком перечисления взносов, разъясняются органами Фонда при постановке на учет. 

Согласно пенсионному законодательству в тех случаях, когда соглашениями (договорами) о социальном обеспечении между Республикой Беларусь и другими государствами предусмотрены иные правила, соответственно применяются правила, установленные этими соглашениями (договорами). 

В настоящее время такие соглашения (договоры) заключены между государствами-участниками СНГ, а также с Литвой и Латвией. С положениями этих соглашений можно ознакомиться в управлении по труду, занятости и социальной защите по месту жительства. 

Вопрос: По достижению 50-летнего возраста назначена досрочная пенсия по возрасту как многодетной матери. Будет ли учтено время работы после назначения пенсии для её исчисления? 
Ответ: Если в период работы пенсионер получал пенсию, то это время не будет учитываться в стаж для исчисления пенсии. Это правило закреплено в части 4 статьи 51 и статье 66 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении». Согласно данным нормам время работы после назначения пенсии по возрасту, в том числе досрочной (например, за работу с особыми условиями труда, многодетной матери, матери ребенка-инвалида и т.д.), засчитывается в стаж для исчисления размера пенсии, если пенсионер не получал пенсию в этот период.


Вопрос: В период с 1997 по 2001 годы был зарегистрирован предпринимателем. Взносы в пенсионный фонд не платил, поскольку тогда это было не обязательно. Включат ли мне этот период в стаж для назначения пенсии? 


Ответ: Периоды предпринимательской деятельности, в течение которых уплата страховых взносов в установленном порядке не производилась, в стаж работы для назначения пенсии и исчисления ее размера не включаются. 

Вопрос: В каком размере осуществляется выплата пенсий гражданам, находящимся в домах-интернатах для престарелых на государственном обеспечении?
Ответ: В соответствии со статьёй 84 Закон Республики Беларусь от 17 апреля 1992 г. № 1596-XII "О пенсионном обеспечении", лицам, находящимся на государственном обеспечении в государственных стационарных учреждениях социального обслуживания, в том числе в домах-интернатах для престарелых и инвалидов, выплачивается 10 процентов назначенной пенсии, но не менее 20 процентов минимального размера пенсии по возрасту. В случаях, когда размер их пенсии превышает стоимость содержания в учреждениях, выплачивается разница между пенсией и стоимостью содержания, но не менее 10 процентов назначенной пенсии и не менее 20 процентов минимального размера пенсии по возрасту.

Инвалидам войны и другим участникам войны пенсии выплачиваются в таком же порядке, но не менее 25 процентов назначенной пенсии и не менее 20 процентов минимального размера пенсии по возрасту.

В случае выбытия пенсионера из государственной стационарной организации социального обслуживания на срок свыше одного месяца (без отчисления из этой организации) пенсия выплачивается в полном размере.

Вопрос: Во время летних каникул работал в колхозе. Как будет засчитываться в стаж отработанное время при условии, что имеются документы о количестве отработанных трудодней? 
Ответ: По общим правилам трудовой стаж для назначения пенсий исчисляется со дня приема на работу по день увольнения с работы. 

Особый порядок исчисления стажа установлен для членов колхоза: работа до 1 января 1966 г. в качестве члена колхоза в течение календарного года засчитывается за год стажа независимо от количества отработанного времени и выработки установленного минимума трудового участия. На лиц, привлекавшихся к выполнению временных работ в колхозе, в том числе школьников, работавших в колхозе во время летних каникул, но не являвшихся членами колхоза, этот порядок зачета в стаж времени работы в колхозе не распространяется. Им стаж исчисляется в общем порядке по фактической продолжительности работы. 


Вопрос: В следующем году мне исполняется 61 год и 6 месяцев, и я могу оформить пенсию по возрасту. Трудовая книжка утеряна. Как мне подтвердить свой стаж? 


Ответ: При отсутствии трудовой книжки в подтверждение периодов работы до 1 января 2003 г. принимаются справки, выданные работодателями (их правопреемниками) или архивными учреждениями на основании приказов, лицевых счетов, ведомостей на выдачу заработной платы и иных документальных данных, содержащие сведения о периодах работы. При этом периоды работы с 1 июля 1998 г. до 1 января 2003 г. дополнительно должны быть подтверждены справкой о заработной плате с указанием информации об уплате обязательных страховых взносов. 

При отсутствии документов о работе и невозможности их получения в связи с прекращением деятельности работодателя или по другим причинам и отсутствии архивных данных, периоды работы до 1 июля 1998 г. могут устанавливаться комиссией по назначению пенсии на основании показаний не менее двух свидетелей. При этом свидетели должны не только знать заявителя по совместной работе, но и располагать документами о своей работе за все время, в отношении которого они свидетельствуют. Установленным считается период, подтвержденный обоими свидетелями. 


Периоды работы после 1 января 2003 г. подтверждаются сведениями индивидуального (персонифицированного) учета. Запрос этих сведений осуществляется органами по труду, занятости и социальной защите без участия заявителя (при обращении его за назначением пенсии). 

Вопрос: Почему для получения пенсии по пластиковой карточке необходимо каждые три года оформлять заявление? 
Ответ: Статьёй 83 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» предусмотрены альтернативные способы выплаты пенсий: через банки (при наличии заключенного договора), организации почтовой связи, организации, осуществляющие деятельность по доставке пенсий. Право выбора способа выплаты (доставки) пенсии принадлежит пенсионеру. 

Установление ограничения срока действия заявления о перечислении пенсии на карт-счет в подразделение банка является одним из способов обеспечения контроля за целевым расходованием пенсионных средств. При выплате пенсий через организации почтовой связи или по доставке пенсий обеспечивается непосредственный контакт лица, выплачивающего пенсию, и получателя пенсии. В отличие от этих способов доставки при получении пенсии по пластиковой карточке банка невозможно знать, кто ею фактически пользуется и в живых ли пенсионер. В целях минимизации возможных потерь, обусловленных недобросовестностью лиц, имеющих доступ к карточке, законодательством установлено требование о годичном сроке действия заявления о перечислении пенсии на карт-счет в подразделение банка. 

Требование к получателю социальных выплат подтвердить нахождение в живых является стандартным и широко применяется в практике, в т.ч. международной. 


Вопрос: Мне 56 лет, являюсь почетным донором. С прошлого года получаю пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда. При этом за донорство к пенсии ничего не платят. Правильно ли это? 


Ответ: Правильно. Повышение пенсии донорам, награжденным знаком почета «Почетный донор Республики Беларусь», «Почетный донор СССР», «Почетный донор Общества Красного Креста БССР», устанавливается только по достижении ими общеустановленного пенсионного возраста. Размер повышения составляет 40 процентов минимального размера пенсии по возрасту. 

Вопрос: Может ли быть назначена и выплачиваться пенсия гражданам Республики Беларусь, выехавшим на постоянное жительство в страны дальнего зарубежья? 
Ответ: Согласно законодательству пенсии гражданам, проживающим за пределами Республики Беларусь, назначаются и экспортируются на основе соответствующих международных соглашений (договоров). 

Между Республикой Беларусь и странами дальнего зарубежья соглашения (договоры) по вопросам пенсионного обеспечения не заключались. Поэтому граждане Республики Беларусь, переехавшие на постоянное место жительства в эти страны, а также проживающие там граждане иных государств и лица без гражданства, ранее работавшие в Республике Беларусь, право на пенсионное обеспечение в Республике Беларусь не имеют. 

Вопрос: Как подтвердить заработок за период работы до 1 января 2003 г., необходимый для назначения пенсии, если документы о заработке работодателем утеряны? 
В соответствии с законодательством определение заработка для исчисления пенсии за периоды работы до 1 января 2003 г. производится по справкам о заработке, выдаваемым работодателем на основании лицевых счетов и иных документов о начисленной и выплаченной работнику заработной плате. В случае прекращения деятельности работодателя справка о размере заработка выдается его правопреемником, архивом, органом, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, или организацией, в которой находятся на хранении бухгалтерские документы. 

При отсутствии возможности получения документов, подтверждающих размер начисленной и выплаченной заработной платы, гражданин вправе обратиться в суд с заявлением об установлении факта получения им заработной платы в конкретном периоде в определенном размере. При этом факт и причины несохранности документов о заработке должны быть подтверждены организацией, в которой протекала работа (правопреемником), и архивным учреждением. 

При рассмотрении вопроса об установлении размера заработной платы для целей пенсионного обеспечения суд принимает во внимание любые средства доказывания, предусмотренные главой 22 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (в частности, размер заработка может подтверждаться выпиской из штатного расписания об окладе по соответствующей должности, данными комсомольского и партийного билетов с отметками об уплате взносов, расчетными книжками (листками) и др.). 

По информации Белстата, официальные сводные статистические данные о номинальной начисленной заработной плате по республике и ее регионам в разрезе отраслей экономики (начиная с 1990 года), которые могут использоваться судами при рассмотрении вопросов об установлении заработка, размещены на сайте Белстата (http://www.belstat.gov.by). 

Решение суда об установлении факта получения гражданином заработка в определенном размере в конкретном периоде принимается для исчисления пенсии. 

Вопрос: С 2014 года я получаю пенсию по возрасту. Сейчас мне дали 2 группу инвалидности и из соцзащиты пришло письмо с просьбой придти и написать заявление о переходе на пенсию по инвалидности. Могут ли перевести меня на пенсию по 2 группе без моего заявления и с какой даты? 


Ответ: Перевод с одного вида пенсии на другой может быть произведен только на основании соответствующего заявления пенсионера. 


Перевод производится со дня подачи заявления со всеми необходимыми документами (если их нет в пенсионном деле). 


ВОПРОС (ОАО «Б»): При оформлении пенсии работнику в организации столкнулись со следующей ситуацией: дважды в одну из организаций Российской Федерации (Республика Саха, Якутия) было отправлено письмо с просьбой, выслать справки о заработной плате работника, однако ответ получен не был. Что делать в сложившейся ситуации?

 

ОТВЕТ: Направить запрос через компетентный орган Республики Беларусь. Истребование документов из-за пределов Республики Беларусь дело непростое. Поэтому такими вопросами необходимо заниматься заблаговременно. 

Согласно установленному Договором между Республикой Беларусь и Российской Федерацией о сотрудничестве в области социального обеспечения от  24.01.2006 порядку взаимодействия компетентных органов обеих стран при необходимости для решения вопросов пенсионного обеспечения граждан компетентные органы запрашивают недостающие для назначения пенсии документы. Запрос документов с территории другой страны осуществляется через ее компетентные органы по последнему месту жительства или работы лица. 

Таким образом, в данной ситуации запрос об истребовании необходимой для назначения пенсии справки о заработке целесообразно направить через компетентный орган Республики Беларусь - управление по труду, занятости и социальной защите населения по месту жительства работника - непосредственно компетентному органу Российской Федерации - территориальному подразделению Пенсионного фонда Российской Федерации в Республике Саха. Для этого следует обратиться с соответствующей просьбой в указанное управление.

 

ВОПРОС (ОАО «Б»): При оформлении пенсии работнику в организации столкнулись со следующей ситуацией: работник работал в управлении Всесоюзного объединения «Союзнефтеавтоматика». Управление находилось в г. Полтаве (Украина). Однако на сегодняшний день такого объединения не существует. Что делать в данном случае?

 

ОТВЕТ: Направить запросы в архив и территориальное подразделение Пенсионного фонда Украины.
Если указанное объединение на сегодняшний день не существует, то, скорее всего, документы по личному составу этой организации переданы на хранение в архив Полтавской области.

В данной ситуации полагаем необходимым одновременно направить запросы в указанный архив и территориальное подразделение Пенсионного фонда Украины (по г. Полтаве и Полтавской области) с просьбой оказать содействие в истребовании документов о работе.

 

ВОПРОС (ООО «НП»): Сотрудница в период с 1998 по 2005 гг. работала на фирме в г. Минске, которая в 2008 г. была ликвидирована (сведения из Единого государственного реестра юридических лиц), но документы этой организации в государственное учреждение «Минский городской архив» не поступали и их местонахождение неизвестно (ответ из архива). У сотрудницы на руках имеется справка о заработке за период с 1998 по декабрь 2002 г., выданная в июле 2003 г. (форма справки утверждена постановлением Минсоцзащиты РБ от 28.02.2000 № 1 (далее - постановление № 1)). Других способов подтвердить указанный заработок не имеется. Возможно ли представление такой справки для подтверждения заработка за указанный период в управление по труду, занятости и социальной защите для назначения пенсии?

 

ОТВЕТ: Возможно, но вопрос о принятии такой справки рассматривается в каждом конкретном случае комиссией по назначению пенсий, созданной исполнительным и распорядительным органом.
Для целей пенсионного обеспечения выдается и, соответственно, принимается справка о заработке для исчисления пенсии по форме, утвержденной постановлением Минтруда и соцзащиты РБ от 19.11.2007 № 148.

Указанная форма справки не претерпела существенных изменений в сравнении с формой справки о заработке для исчисления пенсии, утвержденной постановлением № 1.

Поэтому в исключительных случаях при решении вопросов о назначении пенсии в качестве документа, подтверждающего размер заработка за период работы до 1 января 2003 г., может приниматься справка по форме, утвержденной постановлением № 1, при условии, что она оформлена надлежащим образом. Вопрос о возможности принятия такой справки рассматривается в каждом конкретном случае комиссией по назначению пенсий, созданной исполнительным и распорядительным органом.

 


ВОПРОС (ООО «М»): В каких случаях пересматривается размер пенсии по возрасту?

 

ОТВЕТ: Размер пенсии по возрасту может пересматриваться при возникновении права на повышение пенсии (например, при представлении документов о неучтенном при назначении пенсии стаже работе, заработке и т.д.) или при наступлении других предусмотренных Законом РБ от 17.04.1992 «О пенсионном обеспечении» обстоятельств, влекущих уменьшение пенсии или прекращение ее выплаты.

Перерасчет назначенной пенсии или прекращение ее выплаты производится с 1-го числа месяца, следующего за тем, в котором было подано обращение за перерасчетом пенсии в установленном законодательством порядке или наступили эти обстоятельства (ст.81 вышеназванного Закона).

 

ВОПРОС (ООО «С»): На момент оформления пенсии по возрасту стаж работницы составил 38 лет, но она не увольняется, а продолжает работать. Будет ли пересматриваться пенсия при достижении данной работницей стажа 40 лет?

 

ОТВЕТ: Законодательство не предусматривает перерасчета пенсии по возрасту с учетом времени работы после назначения пенсии в случаях, когда во время работы человек получал пенсию.

Перерасчет пенсии по возрасту и за выслугу лет производится с учетом стажа работы после ее назначения и при условии неполучения пенсии за этот период (ст.66 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении»).

 



ВОПРОС (УП «З»): Засчитываются ли в общий трудовой стаж годы работы только по гражданско-правовым договорам?

 ОТВЕТ: Да, засчитываются, но только при условии уплаты обязательных страховых взносов в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты РБ (далее - ФСЗН).
В стаж работы для целей пенсионного обеспечения засчитывается любая работа, в т.ч. выполняемая по гражданско-правовому договору, с уплатой обязательных страховых взносов в ФСЗН в установленном законодательством порядке. При этом согласно ст.51 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении», если среднемесячный фактический заработок (доход), из которого уплачены обязательные страховые взносы в ФСЗН, за календарный год (либо менее календарного года, если в соответствующем году имели место прием на работу или увольнение, регистрация или исключение из числа плательщиков обязательных страховых взносов либо другие подобные обстоятельства) оказался ниже минимальной заработной платы, установленной законодательством, указанные периоды засчитываются в стаж работы с применением поправочного коэффициента. Поправочный коэффициент рассчитывается путем деления среднемесячного фактического заработка (дохода) лица на среднеарифметическую величину минимальной заработной платы за соответствующий период уплаты обязательных страховых взносов.


ВОПРОС (КУП «О»): В организации работает сотрудник, которому назначена военная пенсия за выслугу лет. В апреле 2013 г. у него наступает право на назначение пенсии по возрасту, однако он категорически отказывается от назначения ему пенсии по возрасту и перерасчета военной пенсии. Как следует поступить в данной ситуации?

 

ОТВЕТ: Национальное пенсионное законодательство не предусматривает возможности одновременного назначения 2 видов пенсий одному человеку. Лицам, имеющим одновременно право на различные государственные пенсии, назначается по их выбору только одна. Обращение за назначением пенсии может осуществляться гражданином в любое время после возникновения права на пенсию без ограничения каким-либо сроком. Перевод с одной пенсии на другую производится со дня подачи соответствующего заявления со всеми необходимыми документами (если их нет в пенсионном деле) в орган по труду, занятости и социальной защите по месту жительства.

В приведенной ситуации работник вправе сам принимать решение об обращении: 

• либо за назначением трудовой пенсии в органы по труду, занятости и социальной защите населения (для этого должна быть прекращена выплата военной пенсии);

• либо за перерасчетом получаемой военной пенсии в соответствующий пенсионный орган Министерства обороны РБ (если такой перерасчет предусмотрен законодательством).
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	Обратите внимание!
Факт уведомления работодателем работника о его пенсионных правах целесообразно зафиксировать в соответствующей письменной расписке. В ней же работник должен сообщить об отказе от оформления трудовой пенсии.


 



ВОПРОС (ОАО «МПМК»): Работник организации 6 декабря 2012 г. обратился в отдел кадров с заявлением о назначении ему пенсии по возрасту. Документы о назначении пенсии были оформлены и представлены в управление по труду, занятости и социальной защите населения в течение 1-го дня с момента подачи заявления. Однако при оформлении документов для назначения пенсии выяснилось, что у данного работника имеется специальный стаж работы по Списку производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденному постановлением Совета Министров РБ от 25.05.2005 № 536 (далее - Список № 2), - 11 лет (с 1980 по 1991 гг.) в иной организации. Таким образом, данный работник имел право на назначение пенсии по возрасту за работу по Списку № 2 с 18 сентября 2011 г., однако не использовал его. Узнав о сложившейся ситуации, этот работник подал иск в суд с целью взыскания с организации на основании ст. 76 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении» (далее - Закон) сумм ущерба, причиненного ему несвоевременным оформлением документов, необходимых для назначения пенсии по Списку № 2. Какова степень вины нанимателя в данной ситуации? Несет ли наниматель в этом случае ответственность согласно ст.76 Закона и ст.9.14 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях?

 

ОТВЕТ: Для назначения пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда по Списку № 2 требуется наличие специального стажа работы по указанному Списку продолжительностью 10 лет для женщины и 12 лет 6 месяцев для мужчины. В данном случае в вопросе указано, что стаж работы составляет 11 лет, но при этом право на пенсию у работника возникает на 1 год ранее достижения им общеустановленного пенсионного возраста (т.е. у мужчин - 59 лет, женщин - 54 года). Если работник мужчина, то при стаже по Списку № 2 продолжительностью 11 лет он имеет право уйти на пенсию не на 1, а на 4 года ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста, т.е. в 56 лет. Поэтому в приведенной ситуации имеется определенная несогласованность.

Законом на работодателя возложена обязанность своевременно оформлять документы о стаже работы, заработке и о результатах аттестации рабочих мест по условиям труда, необходимые для назначения пенсии, и своевременно представлять их в районные (городские) управления (отделы) по труду, занятости и социальной защите. Также предусмотрена и соответствующая ответственность за невыполнение указанной обязанности. А именно, работодатели несут материальную ответственность перед пенсионером за ущерб, причиненный несвоевременным и неполным оформлением документов, необходимых для назначения и перерасчета пенсии, а также представлением документов, содержащих недостоверные сведения, в порядке, установленном законодательством РБ.

Согласно требованиям законодательства работодатель обязан за месяц до достижения работником пенсионного возраста (в т.ч. пониженного) и приобретения права на пенсию известить его о порядке обращения за пенсией. После чего работник оформляет заявление о назначении пенсии и подает его работодателю. 

Тот факт, что работодатель не известил работника о необходимости оформления пенсии, не является для работника препятствием для личного обращения к нему по вопросу оформления пенсии. Не исключается также и возможность обращения за пенсией непосредственно в управление по труду, занятости и социальной защите по месту жительства. В случае обращения в управление его специалисты помогут работнику разрешить возникшую проблему. 

Что касается приведенной ситуации, то степень вины нанимателя и, соответственно, правомерность применения к нему той или иной установленной законодательством меры ответственности будет определена судом.



ВОПРОС (РУАП «ОФ»): С 1987 по 1990 гг. работник был направлен в длительную заграничную командировку в Алжирскую Народную Демократическую Республику, где работал по межгосударственному контракту. Из его заработной платы в иностранной валюте и советских рублях на основании п.42 Правил об условиях труда советских работников за границей, утвержденных постановлением Госкомитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы от 25.12.1974 № 365, производились ежемесячные отчисления в органы социального страхования СССР в размере 2 %, что подтверждено документально.

Учитывается ли такая заработная плата для назначения пенсии?

 

ОТВЕТ: Лицам, работавшим за пределами Республики Беларусь, пенсии исчисляются исходя из фактического заработка в Республике Беларусь и дохода за работу за пределами Республики Беларусь, с которого согласно законодательству о государственном социальном страховании самостоятельно уплачены обязательные страховые взносы в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (ст.61 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении»).

Законом не предусмотрена возможность принятия для исчисления пенсии заработной платы, выплачиваемой работнику, в т.ч. командированному для работы за границу, в иностранной валюте. Также не предусмотрена конвертация этой валюты в национальную валюту для целей пенсионного обеспечения.

С учетом изложенного в данном случае при назначении пенсии может быть учтена только заработная плата, начисленная и выплаченная в советских рублях.


ВОПРОС (ЧКУП «БУ»): Согласно действующему законодательству наниматель обязан в 10-дневный срок со дня поступления заявления оформить необходимые для назначения пенсии документы и направить их в орган по труду, занятости и социальной защите по месту жительства заявителя. Каков перечень документов, которые необходимо оформить и предоставить в орган по труду, занятости и социальной защите по месту жительства заявителя? Требуется ли нанимателю самостоятельно рассчитывать стаж работника и суммы, включаемые в расчет среднего заработка?

 

ОТВЕТ: Право на трудовую пенсию возникает при соблюдении условий, установленных законодательством: при достижении определенного возраста, наличии требуемой продолжительности стажа работы и (или) специального стажа и др. 

Работодатель обязан своевременно оформлять документы о стаже работы, заработке и о результатах аттестации рабочих мест по условиям труда, необходимые для назначения пенсии, и своевременно представлять их в органы по труду, занятости и социальной защите (ст.76 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении»).

Для выполнения указанной обязанности ежегодно в начале каждого года на работников, которые в следующем году достигают пенсионного возраста и приобретают право на пенсию, на основании трудовых книжек и личных карточек работодатель составляет соответствующие списки. Одним из реквизитов списка являются данные о стаже работы, в т.ч. специальном.

На основе всех собранных документов работодатель оформляет представление для назначения пенсии, форма которого утверждена приказом Минсоцзащиты РБ от 29.09.1998 № 85, и другие необходимые документы, т.е. формирует соответствующий комплект документов, или отказывает в представлении к назначению пенсии.

Таким образом, для принятия решения о представлении (отказе в представлении) работника к назначению пенсии работодатель должен рассмотреть вопрос о наличии у него стажа работы (специального стажа) требуемой продолжительности.

Что касается заработка, то за период работы до 1 января 2003 г. он подтверждается справкой (форма утверждена постановлением Минтруда и соцзащиты РБ от 19.11.2007 № 148), выдаваемой работодателем. Заработок после указанной даты подтверждается выпиской из индивидуального лицевого счета застрахованного лица в системе государственного социального страхования. Для этого работодателем в установленном порядке и сроки должны представляться в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты РБ сведения о суммах выплат (доходов) работников, на которые начислены и из которых уплачены обязательные страховые взносы.

Комплект документов, который должен быть сформирован и представлен работодателем в орган по труду, занятости и социальной защите для назначения пенсии конкретному работнику, зависит от вида пенсии. Однако обязательными для назначения любого вида трудовой пенсии являются:

1) документ, удостоверяющий личность, возраст, место жительства и гражданство:

- для гражданина РБ - паспорт гражданина РБ;

- для иностранного гражданина или лица без гражданства - национальный паспорт и (или) вид на жительство;

- для несовершеннолетних лиц, не достигших 16 лет, - свидетельство о рождении или паспорт;

2) документы о стаже работы (трудовая книжка, копии дипломов, военный билет (для военнослужащих) и т.п.);

3) документы о заработке.

Перечни документов по видам пенсий предусмотрены Положением о порядке представления и оформления документов для назначения пенсий в соответствии с Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении», утвержденным приказом Минсоцзащиты РБ от 23.05.1997 № 44.

ВОПРОС (РУП «ВЦ»): Период выборки данных для справок о заработной плате для назначения пенсии по лицевым счетам работников может варьироваться от 1 месяца до 25 лет. В течении какого периода (дней) необходимо представить справку о заработной плате для назначения пенсии, если запрос поступает письменно от физического или юридического лица? Каким нормативным документом при определении сроков выдачи справки необходимо руководствоваться?

 

ОТВЕТ: Справка о размере заработной платы (денежного довольствия) выдается организацией по месту работы, службы в 5-дневный срок со дня обращения за ней (подп.2.4 п.2 Указа Президента РБ от 26.04.2010 № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан»).

 


ВОПРОС (ОАО «РГ»): Каков алгоритм действий кадровика при оформлении пенсии за работу с особыми условиями труда по Списку производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, и Списку производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденным постановлением Совета Министров РБ от 25.05.2005 № 536 (далее - списки № 1 и № 2)?

 

ОТВЕТ: Алгоритм действий кадровика по формированию комплекта документов для назначения пенсии за работу с особыми условиями труда по спискам № 1 и № 2 аналогичен алгоритму, предусмотренному Положением о порядке представления и оформления документов для назначения пенсий в соответствии с Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении», утвержденным приказом Минсоцзащиты РБ от 23.05.1997 № 44.

Особенности заключаются в порядке подтверждения специального стажа работы и заполнении соответствующей справки по форме, утвержденной постановлением Минтруда и соцзащиты РБ от 30.10.2006 № 134, а также исчисления специального стажа.

При исчислении специального стажа работы с особыми условиями труда в этот стаж засчитывается время, в течение которого работник полный рабочий день непосредственно был занят выполнением работ, дающих право на пенсию за работу с особыми условиями труда или за выслугу лет, а также периоды временной нетрудоспособности и время, в течение которого за работником в установленном законодательством порядке сохранялась средняя заработная плата. 

Исчисление стажа, в т.ч. специального, может производиться не только в календарном, но и в льготном порядке в случаях, предусмотренных законодательством (ст.52 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении» и ст.38 Закона РБ от 06.01.2009 № 9-З «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий»).


ВОПРОС (ЧУП «Л»): Работнику прислали справки о работе в Казахстане. Они скреплены печатями, исполненными на казахском языке. Будут ли эти справки приняты для назначения пенсии?

 

ОТВЕТ: Следует проконсультироваться в управлении по труду, занятости и социальной защите.
Государственными языками в Республике Беларусь являются русский и белорусский (ст.17 Конституции Республики Беларусь). Соответственно документы, на основании которых органами государственного управления принимаются решения (в т.ч. о пенсионном обеспечении), должны быть составлены на русском или белорусском языке. 

Документы (в т.ч. отдельные реквизиты документов), составленные на иностранном языке, принимаются после их перевода на русский или белорусский язык и нотариального засвидетельствования перевода или подлинности подписи переводчика. 

Вопрос о переводе печати на документах работника, выданных в Республике Казахстан, целесообразно решать после предварительной консультации в управлении по труду, занятости и социальной защите о возможности принятия указанных справок для целей пенсионного обеспечения. Управление должно оценить, отвечают ли данные справки требованиям законодательства РБ.


 


ВОПРОС (УП «ЛП»): Некоторые работники не подают заявление о назначении пенсии своевременно. Обязан ли работник по достижении пенсионного возраста оформлять пенсию? Будет ли выплачена пенсия по возрасту работнику за пропущенный период времени в случае несвоевременного обращения за ней? 

 

ОТВЕТ: Назначение пенсии носит заявительный характер и поэтому для реализации приобретенного права на пенсию гражданин должен обратиться за назначением пенсии в установленном порядке. При этом он должен знать, что обращение за назначением пенсии может осуществляться в любое время после возникновения права на пенсию без ограничения каким-либо сроком. Обращаться за назначением трудовой пенсии по возрасту можно и до наступления общеустановленного пенсионного возраста, однако не ранее чем за месяц до возникновения права на нее. 

Обращение осуществляется путем подачи соответствующего письменного заявления в орган, назначающий пенсию, - управление по труду, занятости и социальной защите районного (городского) исполнительного комитета (управление социальной защиты администраций - в г.Минске). При этом работающий гражданин подает указанное заявление через работодателя по месту последней работы.

Пенсия по возрасту назначается со дня обращения за ней в установленном порядке (но не ранее возникновения права на пенсию). Назначение и выплата указанной пенсии за прошлое время (в случае несвоевременного обращения за ней) законодательством не предусмотрены.
 


ВОПРОС (ОДО «Ш»): Сотрудница организации уволилась и уехала на работу во Вьетнам. Потеряет ли она стаж за годы работы в этом государстве?

 

ОТВЕТ: Для граждан, работающих за границей, законодательством предусмотрена возможность добровольного участия в системе государственного пенсионного страхования Республики Беларусь путем самостоятельной уплаты взносов в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты РБ (ст.61 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении»).

Для этого гражданин должен обратиться в отдел фонда по месту жительства. Заработок, с которого он будет уплачивать взносы, определяется непосредственно самим гражданином. Впоследствии при назначении пенсии будут учтены периоды, в течение которых уплачивались взносы, и величина заработка, с которого эти взносы уплачивались. При этом необходимо иметь в виду, что если взносы будут уплачены из заработка ниже минимальной заработной платы, то подлежащий зачету в стаж период работы будет соответственно скорректирован.

 


ВОПРОС (ЧТУП «Р»): Учредитель унитарного предприятия является неработающим пенсионером. Следовательно, ему пенсия по возрасту выплачивается полностью. Будет ли ему выплачиваться пенсия полностью в случае получения учредителем дивидендов? 

Необходимо ли организации подавать сведения о полученных дивидендах?

 

ОТВЕТ: Пенсионным законодательством установлены правила выплаты пенсий в зависимости от факта работы.

Согласно ст.83 Закона РБ от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении» часть пенсии, исчисленная с учетом заработка свыше 130 % средней заработной платы работников в республике, применяемой для корректировки фактического заработка пенсионера, в период работы (службы) либо предпринимательской деятельности (за исключением работы непосредственно в производстве сельскохозяйственной продукции в колхозах, совхозах и других предприятиях сельского хозяйства) не выплачивается.

Указанное ограничение выплачиваемой пенсии применяется в отношении всех категорий пенсионеров (за исключением пенсий за выслугу лет государственным служащим и пенсий по возрасту, назначенных в соответствии с Законом РБ от 15.06.2006 № 125-З «О занятости населения в Республике Беларусь», выплата которых не производится в период работы - занятия предпринимательской деятельностью, а в отношении получателей других пенсий за выслугу лет - в период работы, дающей право на эту пенсию) без учета получаемой заработной платы, а также вне зависимости от наличия дохода (получения убытков).

Для целей выплаты пенсий под работой понимается определенная деятельность (занятие, труд), осуществляемая на основании трудового договора и (или) гражданско-правового договора, предметом которого являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, а также на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм, при условии, что в течение периодов этой деятельности лицо подлежало государственному социальному страхованию.

Таким образом, если учредитель выполняет свои полномочия в юридическом лице не на основе трудовых, гражданско-правовых договоров либо членства (участия) в юридических лицах и, соответственно, не подлежит государственному социальному страхованию, то выплата ему пенсии производится как неработающему пенсионеру.

 

ВОПРОС: Здравствуйте. Мне 46 лет, с 2002 года проживаю и работаю на территории Великобритании. Являюсь гражданкой республики Беларусь. С какого возраста мне полагается пенсия и сколько трудового стажа требуется для начисления пенсии? Будет ли стаж заработанный не территории Великобритании зачисляться в общий стаж, если нет, что можно сделать в данной ситуации. Большое спасибо за ответ. 

ОТВЕТ: Вопросы пенсионного обеспечения в Республике Беларусь регулируются Законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении». Согласно указанному Закону в Республике Беларусь право на пенсионное обеспечение предоставляется только гражданам, постоянно проживающим на ее территории. При назначении пенсии по нормам этого Закона стаж работы за пределами Республики Беларусь не учитывается. 


Иной порядок пенсионирования граждан, в частности устанавливающий назначение пенсий каждым государством за стаж работы на его территории, может быть предусмотрен международными договорами (соглашениями), заключенными Республикой Беларусь с другими государствами в области социального (пенсионного) обеспечения. 

Договора (соглашения) в области пенсионного обеспечения у Республики Беларусь с Великобританией не имеется и его заключение в ближайшее время не планируется. 
