В период времени с 25.02.2019 по 01.03.2019 года на территории Слонимского района отделом внутренних дел Слонимского райисполкома совместно с заинтересованными проводится специальное комплексное мероприятие “Быт”, целью которого является применение мер индивидуальной профилактики правонарушений и мер превентивного воздействия в отношении граждан, допускающих насилие в семье.  
        В рамках данного мероприятия членами рабочих групп будут проведены выступления в организациях и по месту жительства граждан по вопросам предупреждения насилия в семье, выездные судебные заседания по рассмотрению материалов о направлении граждан в лечебно-трудовые профилактории, ограничении в дееспособности, уголовных дел, дел об административных правонарушениях по фактам насилия в семье. По месту жительства будут посещены лица, состоящие на профилактических учётах в ОВД в связи с совершением деяний по отношению к члену семьи, а также лица, не привлеченные к административной и уголовной ответственности при поступлении в ОВД в течение последних шести месяцев сообщений о двух и более фактах насилия в семье.

       В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» от 04.01.2014 года  лицам, допускающим насилие в семье, будут объявлены официальные предупреждения, вручены копии решений об осуществлении профилактического учёта, применены защитные предписания. 
       28.02.2019 года в 11.00 часов в помещении Слонимского РОВД будет проведено профилактическое мероприятие с участием лиц, состоящих на учетах в ОВД за совершение противоправных деяний в быту.
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