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В Слонимском районе провели мониторинги
Слонимским районным отделом по чрезвычайным ситуациям проведены мониторинги объектов, расположенных в г.Слониме и Слонимском районе. 
При проведении проверок работники МЧС выявили, что в государственном учреждении образования «Мижевичская средняя школа Слонимского района» (директор Аниськевич А.В.) не обеспечена возможность свободного открывания изнутри без ключа дверей из помещений с массовым пребыванием людей и наружных эвакуационных дверей. Кроме этого, в здании столовой план эвакуации не соответствует нормам.

Проблема свободного открывания наружных эвакуационных дверей выявлена спасателями и в государственном учреждении образования «Мижевичский ясли-сад Слонимского района» (заведующий Кисляк Н.В.). 

Проверка филиала «Автобусный парк № 3 г.Слоним» открытого акционерного общества «Гроднооблавтотранс» (директор Скок С.Н.) показала, что общеобъектовая инструкция на предприятии не соответствует нормам, а обслуживающей системы пожарной автоматики организацией НП ООО «Защита-Сервис» (генеральный директор Гришин И.А.) не проведен плановый контроль качества технического обслуживания и инструктаж с персоналом Заказчика по вопросам правильного содержания и технической эксплуатации систем.
При проведении мониторингов Слонимского производственного участка ПТУП «ГО КППР» РГОО «БДПО» (начальник производственного участка Бобин Ю.И.) по техническому обслуживанию систем пожарной автоматики в государственном учреждении образования «Мижевичская средняя школа Слонимского района», государственном учреждении образования «Мижевичский ясли-сад Слонимского района», государственном учреждении образования «Ясли-сад №5 г.Слонима» и на филиале «Слонимский хлебозавод» открытого акционерного общества «Гроднохлебпром» нарушений не выявлено.
Также проведен контроль за выполнением противопожарных мероприятий в государственном учреждении образования «Средняя школа №4 имени П.И. Батова г.Слонима» (директор Борисевич И.Г.), государственном учреждении образования «Средняя школа №8 г.Слонима» (директор Михальченя И.Ч.), государственном учреждении образования «Учебно-педагогический комплекс Новоселковский ясли-сад-базовая школа Слонимского района» (директор Смолик О.В.), государственном учреждении образования «Слонимский дошкольный центр развития ребенка» (заведующий Гукайло М.В.), государственном учреждении образования «Драповский ясли-сад Слонимского района» (заведующий Цуприк Г.Н.), государственном учреждении образования «Костенёвская базовая школа Слонимского района» (директор Криштопчик Д.В.), государственном учреждении образования «Озерницкая средняя школа Слонимского района» (директор Трофимович И.П.), учреждение образования «Слонимский государственный медицинский колледж» (директор Грипич А.И.), магазине «Доброном» филиала «Волковыск» ЗАО «Доброном» (генеральный директор Белинский О.Д.), государственного учреждения образования «Жировичский ясли-сад Слонимского района» (заведующий Жидко О.В.), государственного учреждения образования «Жировичская средняя школа Слонимского района» (директор Апанович С.Г.), в ходе которого установлено, что указанные в рекомендациях противопожарные мероприятия выполнены в полном объеме.
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