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Открытие сезона загонной охоты 
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Слонимская межрайонная инспекция охраны животного и растительного мира сообщает, что с 1 октября по 31 декабря в Республике Беларусь помимо ружейной охоты из засады и с подхода разрешается ружейная загонная охота на охотничьих животных нормируемых видов (лось, кабан, олень благородный, олень пятнистый, лань, муфлон). 
Охотиться можно в течение суток ружейным способом  загоном и с собаками, из засады и с подхода. При этом разрешено применять:

· для лося, оленей благородного и пятнистого, лани, взрослого кабана старше 2 лет: нарезное охотничье оружие с дульной энергией пули свыше 3000 джоулей, гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных пулей, охотничьи луки и арбалеты;

· для косули и молодняка кабана до 2 лет: нарезное охотничье оружие с дульной энергией пули свыше 1500 джоулей, гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных пулей или картечью, охотничьи луки и арбалеты;

· охотничьи собаки: породы по решению пользователя охотничьих угодий.

Обращаем Ваше внимание, что загонные охоты являются зоной повышенного риска и требуют от ее участников еще большей ответственности, в частности, от руководителей охоты. В связи с открытием загонной охоты, в целях предотвращения несчастных случаев при проведении охот всем пользователям охотничьих угодий необходимо организовать дополнительное обучение должностных лиц (руководителей охот) правилам безопасности охоты.
Также напоминаем, что при реализации охотничьих путевок, разрешений на добычу охотничьего животного и охотничьих путевок к ним должностное лицо пользователя охотничьих угодий, его вышестоящей организации или организации, заключившей договор на реализацию охотничьих путевок с пользователем охотничьих угодий обязано ознакомить охотников с границами охотохозяйственных зон и других единиц внутрихозяйственного деления территории охотничьих угодий, в которых им разрешается или запрещается проводить охоту, с установленными в охотничьих угодьях порядком проведения охоты и правилами безопасности на охоте, после чего охотники расписываются в охотничьей путевке, охотничьей путевке к разрешению на добычу охотничьего животного.
