Остановить насилие – наша  общая задача!
       В силу ряда причин и, прежде всего, социально-экономических (безработицы, алкоголизации населения, падения нравственности и т.д.) криминогенная ситуация в сфере семейно-бытовых отношений остаётся сложной.

       В сфере быта, как правило, совершается каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение. Причем при совершении бытовых преступлений возрастает немотивированная жестокость, зачастую поведение преступников не поддается здравой логике и рассудку.

      К насилию в семье относятся умышленные действия физического характера, психологического, сексуального характера члена семьи по отношению к другому члену семьи, нарушающие его права, свободы, законные интересы и причиняющие ему физические и (или) психические страдания, в основе которых лежат неприязненные взаимоотношения  либо внезапно возникшие конфликты между членами семьи.

      Как правило, правонарушения данного вида совершают:

     - лица, ведущие антиобщественный образ жизни, в прошлом судимые за умышленные преступления, но не вставшие на путь исправления. Это, обычно алкоголики, бытовые пьяницы, постоянно нарушающие общественный порядок (совершающие хулиганские действия), занимающиеся истязаниями, издевающиеся над членами семьи, родственниками, соседями. Преступление в быту -  это проявление их общей антиобщественной позиции;

     - лица, ранее в целом характеризовавшиеся положительно, совершают преступления в сложных конфликтных ситуациях в ответ на неправильное, часто даже противоправное поведение потерпевших (угрозы, насилие, издевательство и т.д.). Преступления они во многом совершают случайно, часто в нетрезвом состоянии или под влиянием ситуации, других участников.

          К числу наиболее важных криминогенных условий следует отнести пьянство, поскольку употребление спиртных напитков, а тем более систематическое, способствует угасанию тонких, эмоциональных переживаний, ослаблению или потере самоконтроля, проявлению жестокости, грубости, вспыльчивости и агрессивности. Опьянение резко обостряет и другие качества характера, чувства мести, ревности.

        Неслучайно подавляющее большинство преступников, нарушавших общественный порядок или совершавших преступления против личности на почве бытовых отношений, либо до этого постоянно употребляли спиртные напитки, либо в момент совершения деяния были в состоянии опьянения.

        Органы внутренних дел продолжают наращивать усилия в противодействии семейно-бытовой преступности. Используются предоставленные законодательством возможности, активизируется взаимодействие с заинтересованными органами по предупреждению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.

      Это такие направления, как обеспечение раннего выявления детей, воспитывающихся в неблагополучных семьях, принятие мер по  организации надлежащего профилактического наблюдения за ранее судимыми лицами, отбывшими наказание за бытовые преступления, взаимодействие с сельскими исполнительными комитетами, жилищно-эксплуатационными организациями по установлению граждан, длительное время не оплачивающих коммунальные услуги, ведущих антиобщественный образ жизни, проведение выездных судебных заседаний по изоляции лиц, злоупотребляющих алкогольными напитками, в условиях лечебно-трудовых профилакториев, частичному ограничению в дееспособности и лишению родительских прав, установлению престарелых граждан, проживающих совместно с родственниками, ведущими антиобщественный образ жизни. И это далеко не весь перечень мероприятий, который проводится с целью предупреждения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.

Если Вы страдаете от домашнего  насилия, не бойтесь обращаться в органы внутренних дел по телефону 102. За совершение противоправных действий к домашнему тирану может быть применено  защитное предписание. Оно налагает запреты обращаться с пострадавшим, предпринимать попытки узнавать его местонахождение, распоряжаться совместной собственностью, а также обязывает агрессора  временно покинуть общее жилое помещение. Бесплатную анонимную консультацию по вопросам насилия  в семье можно получить, позвонив на общенациональную  горячую линию по телефону 8-801-100-8-801. Она предназначена для всех совершеннолетних жителей Беларуси, когда-либо столкнувшихся с насилием в семье: пострадавших, свидетелей актов  домашнего насилия, а также  тех, кто опасается оказаться в подобной ситуации. Обратившиеся могут бесплатно и анонимно получить социальную, психологическую, юридическую помощь. Помните, остановить насилие – наша  общая задача!
Заместитель начальника отдела 
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