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РЕАЛИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОГРАНИЧНОЙ ПОЛИТИКИ НА ТЕРРИТОРИИ 
ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
(Материал в помощь докладчикам)

В современных условиях идеи взаимовыгодного сотрудничества и партнерства представляются основой для безопасного существования и развития мирового сообщества.

Традиционно пограничная политика любого государства формируется в первую очередь исходя из приоритетов его внутренней и внешней политики.

Беларусь, придерживаясь прогрессивной линии развития взаимоотношений в пограничной сфере, не составляет исключения. Наша политика на границе ориентирована на формирование пояса добрососедства вокруг страны и создание благоприятных условий для добросовестного транзита через белорусскую территорию. При этом интересы пограничной безопасности нами сегодня рассматриваются через призму общеевропейских и мировых стандартов в вопросах транзитной политики.

Выстраивание партнерских отношений в системе пограничной безопасности сегодня представляется наиболее продуктивным направлением. Высокая степень взаимопонимания и готовности совместно управлять процессами на границе – это главный результат международной оценки уровня надежности белорусских рубежей.

Белорусская граница – это единственный рубеж пограничной безопасности и фильтр транзитных и миграционных потоков от Лиссабона до Курил. Это своего рода связующее звено, мост между Западом и Востоком. По левую сторону от белорусской границы – Евросоюз, по правую – Союз Беларуси и России. Фактически наша граница – это союзный рубеж в прямом и переносном смысле. Это самая уникальная по своему содержанию граница, предназначение которой сегодня не разделять, а связывать и объединять.

Географически наша страна находится на перекрестке основных транзитных путей между Западом и Востоком, Севером и Югом. Как отметил Президент, транзит – это наше национальное богатство и достояние. Более того, здесь, в Беларуси, на нашей территории бьется сердце трансъевропейского коридора. Через нашу территорию пролегают самые цивилизованные, безопасные и экономичные маршруты.

Оптимальный транзит – важнейший элемент экономической целесообразности. Возрастающие из года в год пассажирский и транспортный потоки через наши границы – явное свидетельство транзитного преимущества Беларуси.

Сегодня уже все понимают, безопасность – общая задача, и обособленно ее не решить. Коренным образом изменился и характер угроз на границе. Терроризм, трансграничная организованная преступность, наркотрафик, торговля людьми, нелегальная миграция, нелегальный оборот оружия и опасных веществ несут новые угрозы. Экономическая стабильность государств подрывается контрабандной деятельностью.

Пограничная служба Беларуси на современном этапе активно проявляет себя в сфере международного пограничного сотрудничества. Накоплен огромный опыт партнерских отношений с соседями и авторитетнейшими международными организациями. На качественно новый уровень вышло пограничное взаимодействие и в рамках Союзного государства.

Благодаря взвешенной пограничной политике нашего государства мы обеспечили обустройство общей границы с Евросоюзом, создали условия для развития современной пограничной инфраструктуры. Существенно возросли роль и значение органов пограничной службы и в вопросах проведения региональной пограничной политики.

Белорусская граница сегодня приобретает новый облик. Растут ее возможности в вопросах оснащения и оборудования. Уровень автоматизации в белорусских пунктах пропуска и качество пограничного контроля уже не уступают европейским аналогам. Сегодня все делается для того, чтобы пересечение нашей границы было наиболее комфортным. В то же время максимально обеспечивается заслон криминальным факторам на границе.

В 2008 году решением Президента Республики Беларусь пограничные войска были преобразованы в пограничную службу. Тем самым задачи пограничного ведомства были выведены на новый качественный и более масштабный уровень. Статус современной пограничной службы ко многому обязывает. Главные приоритеты ее сместились именно на вопросы правоохранительной деятельности, профилактику правонарушений на границе, создание условий для повышения транзитной привлекательности государства, развитие туристической и социальной сферы в приграничье.

Теперь компетенция погранслужбы не ограничивается специфическими вопросами борьбы с нарушениями пограничного законодательства. Наша задача – придать новый импульс жизни и развитию приграничья, чтобы оно перестало быть окраиной.

Создание областных комиссий по вопросам региональной пограничной политики более чем оправдало себя. Наши предложения по сокращению размеров пограничной зоны и обеспечению широкого доступа к самым интересным уголкам Беларуси получили поддержку исполнительной власти на местах.

Теперь там открываются совершенно новые возможности для туризма и отдыха, развития приграничного сервиса. Это новые рабочие места, это новые аспекты решения проблем занятости населения. В конце концов это инвестиции в экономику регионов и улучшение условий деятельности субъектов хозяйствования.

Охрана и защита границы по-прежнему остаются основной задачей пограничной службы. Но все же ее решение уже во многом зависит от социально-демографических, экономических и других общественно значимых параметров развития обстановки в пограничном пространстве. Сегодня, как показывает практика, существенное влияние на формирование условий жизни на границе могут оказывать и криминологические факторы.

Попытки трансграничных преступных организаций получать сверхприбыли на трафике представляют самую реальную угрозу для национальных интересов на границе. И простыми заградительными мерами здесь уже не обойтись. Прочные оперативные позиции, эффективная превентивная работа сегодня нацелены на недопущение противоправных элементов к рубежам.

Действия на упреждение, создание невыносимых условий для трансграничной преступности на нашей территории, ограждение приграничного населения от попыток втягивания его в противоправную деятельность – все это имеет комплексный характер решения. Формирование на границе своеобразного буфера благонадежности и стабильности в современных условиях выходит на первый план. Как говорится, болезнь легче предупредить, чем лечить.

Именно в этом и заключаются главный принцип эволюции пограничной службы и суть проводимой государственной пограничной политики.

Образование и становление суверенитета и независимости Республики Беларусь, изменение взглядов на функции государственной границы, расширение пограничного сотрудничества и другие факторы, оказавшие влияние на обеспечение безопасности Беларуси в ее пограничном пространстве, вызвали необходимость разработки и формирования государственной пограничной политики. 
Строительство и развитие государства, его защита осуществляются посредством политической деятельности, которая подразделяется на внутреннюю и внешнюю. Без активной политической деятельности государства, общественных институтов и граждан, международного пограничного сотрудничества с сопредельными и другими государствами невозможно реализовывать и защищать интересы государства в его пограничном пространстве. Эти задачи призвана решать пограничная политика государства.

Пограничная политика является необходимым промежуточным звеном, предназначенным для приведения деятельности различных государственных органов на границе в соответствие с проводимой внешней и внутренней политикой.

Государственная пограничная политика — составная часть внутренней и внешней политики Республики Беларусь, представляющая собой деятельность уполномоченных государственных органов (должностных лиц), направленную на обеспечение пограничной безопасности. Государственная пограничная политика формируется на основе Конституции, законов и других нормативно-правовых актов Республики Беларусь, общепринятых норм и принципов международного права и реализуется посредством целенаправленной и скоординированной деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и граждан в соответствии с их правами и полномочиями в этой сфере.

Составной частью пограничной политики Республики Беларусь является подготовка и реализация совместно с заинтересованными государствами — участниками Содружества Независимых Государств мер по обеспечению национальной и коллективной безопасности на внешних границах Содружества.

В качестве основных принципов согласованной пограничной политики государств-участников в Концепции заявлены следующие принципы: 

взаимное уважение суверенитета, равенства и территориальной целостности государств-участников;

нерушимость государственных границ и мирное разрешение спорных пограничных вопросов;

всестороннее сотрудничество в защите и охране государственных границ государств-участников;

уважение прав и свобод человека и гражданина;

признание важности совместных решений в вопросах охраны государственных границ, комплексного подхода к реализации и защите государственных интересов в пограничных пространствах государств-участников.

Государственная пограничная политика Республики Беларусь осуществляется в пограничном пространстве Республики Беларусь, охватывающем государственную границу Республики Беларусь, пункты пропуска через государственную границу и связанные с ними объекты внутри страны, приграничную территорию, воздушное пространство, акватории внутренних вод и подводную среду.

Основными субъектами государственной пограничной политики Республики Беларусь являются:

органы государственной власти;

местные исполнительные и распорядительные органы власти,

а основными объектами пограничной
политики Республики Беларусь:

Государственная граница Республики Беларусь и пограничное пространство;

национальные интересы личности, общества и государства Республики Беларусь в ее пограничном пространстве;

национальные интересы на внешних границах Союзного государства, ЕврАзЭС, государств - участников СНГ.

Основными задачами государственной пограничной политики Республики Беларусь на сегодняшний день являются:

создание условий для обеспечения суверенитета и территориальной целостности Республики Беларусь, ее пограничной безопасности;

совершенствование международно-правового оформления государственной границы;

межгосударственное сотрудничество по предотвращению военной опасности, кризисов и конфликтов в пограничном пространстве Республики Беларусь;

противодействие экономической и демографической экспансии на территорию Белоруссии со стороны других государств;

предотвращение попыток международной изоляции Республики Беларусь со стороны отдельных иностранных государств и военно-политических блоков, исходя из национальных интересов государства в пограничном пространстве;

обеспечение интересов и безопасности Белоруссии на внешних границах государств - участников СНГ на основе международных договоров.

Отдельными приоритетными направлениями государственной пограничной политики Республики Беларусь являются органы пограничной службы.

Основное: Развитие социально-экономической и духовной основы жизнедеятельности приграничных районов Республики Беларусь:

создание благоприятных условий социально-экономического подъема приграничных районов, роста благосостояния и духовного развития населения является важнейшим фактором поддержания общественно-политической стабильности, обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь в ее пограничном пространстве.

Государственная пограничная политика в этой области должна предусматривать:

создание условий для производственной деятельности в приграничных районах с учетом характера новых международных и межрегиональных связей;

создание условий для эффективного развития свободных экономических зон;

сохранение государственного контроля стратегических ресурсов приграничных районов;

обеспечение регулирования потоков внешней миграции;

противодействие любым формам дискриминации населения в приграничных районах;

поддержание и развитие исторически сложившихся традиций и обычаев населения, проживающего на приграничной территории, родственных и дружественных связей;

сохранение и приумножение духовных ценностей, развитие творчества и самодеятельности, обучение и воспитание подрастающих поколений;

создание условий для реализации прав человека в области свободы совести в соответствии с конфессиональной принадлежностью;

создание условий для предотвращения чрезвычайных ситуаций и проведение мероприятий по защите населения при их возникновении;

обеспечение транзитной привлекательности территории Беларуси.

Республика Беларусь при осуществлении государственной погранич​ной политики руководствуется принципами:

обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь и международной безопасности;

взаимного уважения суверенитета, равенства и территориальной це​лостности государств;

нерушимости Государственной границы;

мирного разрешения пограничных вопросов и инцидентов;

уважения прав и свобод человека и гражданина;

взаимовыгодного всестороннего сотрудничества с иностранными го​сударствами.

Решающее значение в системе мер по реализации пограничной политики принадлежит Государственному пограничному комитету и органам пограничной службы, что и подтверждено в Законе Республики Беларусь «О Государственной границе Республики Беларусь», который определяет, что органы пограничной службы охраняют государственную границу на суше, море, реках, озерах и иных водоемах, в пунктах пропуска через государственную границу, обеспечивают пограничную безопасность, а также в пределах своей компетенции осуществляют пропуск через государствен​ную границу физических лиц, транспортных средств, устанавливают формы и способы пограничного контроля.

Государственную границу с Республикой Польша и Республикой Литва охраняет Гродненская пограничная группа, протяженность охраняемого участка составляет 257.3 км:

с Республикой Польша - 159.6 км;

с Литовская Республикой - 97.7 км;

в том числе:

сухопутный участок - 154.3 км;

речной участок -   96.7 км;

озерный участок -  6.3 км.

За одиннадцать месяцев 2011 года через Государственную границу Республики Беларусь на участке Гродненской пограничной группы пропущено 4 млн. 234 тыс. лиц и 2 млн. 338 тыс. транспортных средств.

За нарушение пограничного законодательства на участке пограничной группы задержано 2293 человека.

В зоне ответственности пограничной группы пресечено 48 попыток незаконного пересечения государственной границы (в 2010 г. - 38 случаев, рост на 21%), задержано 100 нарушителей государственной границы (в 2010 г.- 72 чел., рост на 28%). 

В том числе, пресечено 30 групповых попыток нарушения границы (в 2010 г. - 16 групп, рост на 57%).

По линии противодействия незаконной миграции органом дознания пограничной группы в текущем году возбуждено 6 уголовных дел. В том числе два уголовных дела по ст.371 УК РБ возбуждены в отношении граждан Афганистана и Турции, предпринявших попытку организации незаконного въезда иностранных граждан на территорию сопредельных стран. 
За нарушение пограничного режима задержано 870 человек (в 2010 г. - 1001 чел.). 
За нарушение режима границы задержано 35 человек (в 2010 г. –18, рост на 51%). 
Нарушения режима в пункте пропуска пресечены со стороны 698 человек (в 2010 г. – 937 чел., спад на 34%).

За нарушение правил пребывания иностранцев задержано 592 человека (в 2010 г. – 562 чел., рост на 6%).
В ходе работы по защите экономических интересов Республики Беларусь на государственной границе, на участке группы товарно-материальные ценности задерживались в 563 случаях по предварительной оценке на сумму 4 млрд. 310 млн. рублей.

Непосредственно в пунктах пропуска через государственную границу и в тыловых районах совместно с взаимодействующими органами, предметы административно-таможенного правонарушения, материальные ценности и валюта задерживались в 136 случаях на сумму 936 млн. рублей.

По линии борьбы с незаконным оборотом оружия и боеприпасов в пограничной зоне изъято 27 единиц огнестрельного оружия и 321 боеприпасов (в 2010 году 14 ружей и 48 боеприпасов).

В отношении двух граждан Республики Беларусь за попытку организации незаконного оборота оружия и боеприпасов возбуждены уголовные дела по ст. 295 УК РБ.

В результате работы по противодействию контрабанде и незаконному обороту наркотиков самостоятельно и совместно с органами МВД в зоне ответственности пограничной группы в 10 случаях изъято 209 г наркотических средств и психотропных веществ, такие как марихуана, амфетамин, маковая соломка, экстрационный опий.

По фактам незаконного оборота и контрабанды наркотических средств и психотропных веществ органом дознания пограничной группы возбуждено 13 уголовных дел.

Кроме того, в пограничной зоне совместно с сотрудниками МВД выявлено 22 незаконных посева наркосодержащих растений на площади 6 тыс. кв.м. и уничтожено 3 тонны 670 кг мака и конопли.

В текущем году в 8 случаях пресечено производство самогона. Уничтожены 5 самогонных аппаратов, 1100 литров «браги» и 73 литров готовой продукции.

В результате проведения рейдовых мероприятий с Гродненской областной инспекции животного и растительного мира пресечено 4 случая ловли рыбы запрещенными орудиями, изъяты лодка, 251 метр сетей и ружье для подводной охоты. Кроме того, в отношении задержанного на участке 13 пограничной заставы за осуществление незаконной охоты гражданина РБ Свислочским РОВД возбуждено уголовное дело ст.282 УК РБ.

В рамках противодействия коррупции в 2011 году возбуждены 3 уголовных дела по ст. 431 УК РБ (дача взятки) в отношении трех граждан РБ, за дачу ими взятки военнослужащим пограничной группы. Данные граждане предприняли попытки организации каналов незаконного перемещения табачных изделий в Литовскую Республику.
Представленные показатели свидетельствуют о широком спектре угроз интересам и безопасности Республики Беларусь в пограничной сфере. При определенных обстоятельствах подобные угрозы способны дестабилизировать ситуацию и осложнить процесс укрепления Государства.

Госпогранкомитетом в целях обеспечения необходимых условий для эффективного противодействия угрозам пограничной безопасности, при активном взаимодействии с местными исполнительными органами власти, проводится большая работа по созданию интегрированной системы охраны Государственной границы, как элемента системы обеспечения пограничной безопасности Республики Беларусь, дальнейшему развитию инфраструктуры Государственной границы и приграничной территории, соответствующей международным стандартам и способствующей адекватному противодействию угрозам пограничной безопасности государства.

Неотъемлемой частью этой работы является возведение новых, модернизация и ремонт старых объектов пограничной инфраструктуры органов пограничной службы.
В настоящее время Гродненская пограничная группа оснащена тремя пограничными плавучими средствами. Практика показывает, что применение их в охране Государственной границы способствует значительному снижению нарушений пограничного законодательства. В целях повышения надежности охраны Государственной границы на пограничных водных объектах на вооружение органов пограничной службы приняты современные моторные лодки отечественного производства, в том числе с водометными движителями, технические возможности которых позволяют обеспечить качественное выполнение задач в любых условиях водной обстановки. Так за текущий период 2011 года с использованием пограничных катеров на реке Неман в трех случаях задерживались табачные изделия на общую сумму77 млн. 954 тысячи рублей.
Весомый вклад в борьбу с противоправной деятельностью на границе вносят служебные собаки. Подготовка специалистов кинологов и служебных собак для органов пограничной службы Республики Беларусь, осуществляется на базе созданного в рамках проекта с Европейским союзом современного кинологического центра Сморгонской пограничной группы. Так за текущий период 2011 года с использованием служебных собак задержано 96 нарушителей государственной границы.
Надежное прикрытие Государственной границы обеспечивает пограничная авиация. Для снижения экономических затрат и повышения эффективности выполнения летных заданий организована работа по оснащению органов пограничной службы современными вертолетами «ЕВРОКОПТЕР».
Во взаимодействии с управлением идеологической работы Гродненского областного исполнительного комитета, отделами идеологической работы районных исполнительных комитетов, отделами по делам молодежи, отделами культуры, территориальными комитетами общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» гродненские пограничники проводят в приграничье, в городе Гродно и в районных центрах совместные мероприятия, направленные на популяризацию пограничной службы, формирование патриотизма, повышение туристической привлекательности приграничных территорий, на посильное решение существующих проблем у жителей приграничья.

Например,  в летнем периоде 2011 года в передвижных военно - патриотических туристических лагерях на базе пограничных застав отдохнули более 400 школьников из города Гродно и школ приграничных районов; 

на территории Гродненской области в местные советы депутатов различного уровня было избрано более 30 пограничников, которые сегодня в пределах своей компетенции решают проблемные вопросы избирателей;

военный оркестр Гродненской пограничной группы в тесном взаимодействии с творческими коллективами, только на протяжении текущего года дал более 40 бесплатных выездных концертов;

комнаты боевой славы, расположенные на пограничных заставах, места пограничной славы (места первых боев) в этом году посетили более 3-х тысяч человек, в этом числе, и  иностранные граждане;

на средства областного исполнительного комитета отреставрирован памятник воинам пограничникам на 1 пограничной заставе, а так же на средства Гродненского районного исполнительного комитета создана комната боевой славы на пограничной заставе «Соничи», которая органично впишется в туристическую инфраструктуру  Августовского канала.
Гродненская пограничная группа особое внимание уделяет вопросам информирования населения и местных органов власти о порядке въезда, входа, пребывания и передвижения граждан в пограничной зоне, выдачи пропусков на въезд в пограничную зону иностранным гражданам, разъяснению порядка производства работ и пребывания граждан в пограничной полосе.

Однако, несмотря на принимаемые меры только в этом году за нарушение правил пограничного режима было задержано и привлечено к административной ответственности 870 человек. На 29 нарушителей пограничного режима был наложен штраф на общую сумму 1.6 млн. рублей.
В соответствии с законом Республики Беларусь «О Государственной границе Республики Беларусь» в целях создания необходимых условий для охраны Государственной границы установлена пограничная полоса и пограничная зона.

В пограничной зоне и пограничной полосе устанавливается пограничный режим, регулирующий порядок въезда (входа), временного пребывания, передвижения физических лиц и транспортных средств в пограничной зоне и пограничной полосе, учета, содержания, плавания и нахождения водных судов во внутренних водах Республики Беларусь в пределах пограничной зоны и пограничной полосы, а также порядок ведения хозяйственной и иной деятельности в пограничной зоне и пограничной полосе.

У граждан, находящихся в пограничной зоне, при себе должны быть документы, удостоверяющие личность, а также документы, подтверждающие уплату государственной пошлины, либо документы, на основании которых въезд (вход), временное пребывание и передвижение разрешены без уплаты государственной пошлины.

Размер госпошлины составляет 0,2 базовой величины (7000 рублей).

Государственная пошлина оплачивается в любом отделении банка, принимающего платежи от населения, по квитанции установленного образца.

Квитанция действительна в течение одного года с момента оплаты государственной пошлины и является документом, подтверждающим уплату государственной пошлины.

По данным документам они имеют право свободно передвигаться в пределах всей пограничной зоны на территории Республики Беларусь, за исключением мест, объектов, для посещения которых требуется специальное разрешение, выдаваемое уполномоченной на то организацией.

К ОСНОВНЫМ ДОКУМЕНТАМ, НА ОСНОВАНИИ КОТОРЫХ ВЪЕЗД (ВХОД), ВРЕМЕННОЕ ПРЕБЫВАНИЕ И ПЕРЕДВИЖЕНИЕ В  ПОГРАНИЧНОЙ ЗОНЕ РАЗРЕШЕНЫ БЕЗ УПЛАТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОШЛИНЫ ОТНОСЯТСЯ:
1. Документ, удостоверяющий личность, при предъявлении:

удостоверения участника Великой Отечественной войны;

командировочного удостоверения работника (сотрудника) государственного органа (организации), командированного в установленном порядке в расположенный в пограничной зоне населенный пункт (объект).
1.1. Справки:

о проживании родственников в пограничной зоне;

о захоронении родственников в пограничной зоне;

о месте работы, службы и занимаемой должности – в случае расположения места работы, службы в пограничной зоне;

о каникулярном отпуске и снятии с котлового довольствия суворовца – в случае расположения места проведения отпуска в пограничной зоне;

1.2. документа о направлении на практику или стажировку в организацию, расположенную в пограничной зоне, студента (учащегося) учреждения, обеспечивающего получение высшего, среднего специального, профессионально-технического образования (иной документ, подтверждающий прохождение такой практики или стажировки);

1.3 медицинского заключения врачебно-консультационной комиссии о необходимости сопровождения инвалида I группы, ребенка-инвалида на санаторно-курортное лечение в санаторий, дом отдыха, пансионат, на туристическую базу, в другую санаторно-курортную или оздоровительную организацию, расположенные в пограничной зоне;

1.4. телеграммы, заверенной организацией здравоохранения, о болезни (смерти) родственника, проживающего (проживавшего) в пограничной зоне;

1.5. документа, подтверждающего владение приусадебным, садовым, дачным участком, расположенными в пограничной зоне;

1.6. путевки в санаторий, дом отдыха, пансионат, на туристическую базу, в другую санаторно-курортную или оздоровительную организацию, расположенные в пограничной зоне;

1.7. копии путевки для ребенка в детский оздоровительный лагерь, другое детское учреждение, расположенные в пограничной зоне, заверенной выдавшей ее организацией, – для родителя (усыновителя), сопровождающего ребенка в детский оздоровительный лагерь, другое детское учреждение, расположенные в пограничной зоне, а также родителя (усыновителя), следующего к ребенку, находящемуся в указанном лагере (учреждении);

1.8. служебного удостоверения работника (сотрудника) организации, находящегося в силу исполнения своих трудовых (служебных) обязанностей в пограничной зоне.

В целях учета посещения пограничной зоны данные граждане до планируемого въезда (входа) ОБЯЗАНЫ УВЕДОМИТЬ соответствующий территориальный орган пограничной службы по телефону либо путем личного посещения подразделения территориального органа пограничной службы после въезда (входа). 
КРУГЛОСУТОЧНЫЙ ТЕЛЕФОН ОПЕРАТИВНО-СИТУАЦИОННОГО ПУНКТА УПРАВЛЕНИЯ ГРОДНЕНСКОЙ ПОГРАНИЧНОЙ ГРУППЫ, ПО КОТОРОМУ МОЖНО УВЕДОМИТЬ О ПЛАНИРУЕМОМ ПОСЕЩЕНИИ ПОГРАНИЧНОЙ ЗОНЫ:

75 - 84 - 66

В случае, когда к Вам приезжают Ваши родственники, друзья, знакомые, являющиеся гражданами иностранного государства (Россия, Украина, Польша, Литва и т.д.) и при этом планируют следовать в населенные пункты, входящие в пограничную зону, они обязаны при себе иметь документы, удостоверяющие личность, и пропуска, выданные органами  пограничной службы. 

Пропуск выдается на срок, необходимый для обеспечения указанных в заявлениях целей, но не более чем на 1 год. За выдачу пропуска взимается государственная пошлина. Размер госпошлины составляет 0,2 базовой величины. 
ВЫДАЧУ ПРОПУСКОВ ИНОСТРАННЫМ ГРАЖДАНАМ НА ВЪЕЗД (ВХОД), ВРЕМЕННОЕ ПРЕБЫВАНИЕ И ПЕРЕДВИЖЕНИЕ В ПОГРАНИЧНОЙ ЗОНЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮТ:

Гродненская пограничная группа

г. Гродно ул. Белуша - 1, тел. 8-0152-75-84-66,

режим работы: рабочие дни с 09.00 до 18.00;

отдел пограничной службы «Поречье»

Гродненская область, Гродненский район, д. Лосево, ул. Ажаки - 31, режим работы: рабочие дни с 09.00 до 18.00;

отдел пограничной службы «Свислочь»

Гродненская область, Свислочский район, г. Свислочь, ул. Гагарина, отдел пограничной службы «Свислочь»

режим работы: рабочие дни с 09.00 до 18.00.

Дополнительную информацию о порядке въезда, входа, пребывания и передвижения граждан в пограничной зоне и полосе, выдачи пропусков на въезд в пограничную зону иностранным гражданам, разъяснению порядка производства работ и пребывания граждан в пограничной полосе можно получить в службе охраны государственной границы Гродненской пограничной группы по телефону 75 - 49 - 73.
Гродненская пограничная группа

