Электроэнергия во благо!
Электроэнергия как самая универсальная и удобная для использования форма энергии является сегодня верным помощником человека на производстве и в быту. Но электричество может принести и непоправимый вред здоровью людей, если не выполнять правила электробезопасности. Несоблюдение правил, неумелое обращение с любым электрическим прибором или аппаратом, а также неисправное состояние электропроводки и электрооборудования может привести к поражению электрическим током.
 Кроме того, неисправности электропроводки и электроприборов могут быть причиной возникновения пожаров. 
Особое внимание следует обратить на монтируемые шкафы-купе, многоуровневые и натяжные потолки с подсветкой. При реконструкции, осветительные электропроводки прокладываемые  за непроходными подвесными потолками,  рассматриваются как  скрытые, и их следует  выполнять: за потолками из  сгораемых материалов в металлических трубах, коробах, металлорукавах; за потолками из несгораемых и  трудносгораемых материалов - в  винипластовых или аналогичных трубах, коробах, металлорукавах, а также  кабелями и защищенными проводами, имеющими оболочки из трудносгораемых  материалов.
Во избежание поражения электрическим током при эксплуатации электропроводок не разрешается: 

- закрашивать и белить шнуры и провода; 

- вешать что-либо на провода; 

- закладывать провода и шнуры за газовые и водопроводные трубы, за батареи отопительной системы; 

- допускать соприкосновение электрических проводов с телефонными и радиотрансляционными проводами, радио- и телеантеннами, ветками деревьев и кровлями строений; 

- заклеивать открытую электропроводку бумагой, обоями. 
- применять электрообогреватели не имеющие защиты от возгорания 

Соблюдайте правила пользования электроприборами, указанные в инструкциях по их эксплуатации. 
Предупреждайте об опасности поражения электрическим током детей!
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