На территории Слонимского района сотрудниками РОВД проведен  специальный комплекс мероприятий "Надзор"

На территории Слонимского района с целью стабилизации оперативной обстановки и активизации работы по профилактике рецидивной преступности, в период с 22 по 27 сентября 2015 года территориальным органам внутренних дел проведено специальное комплексное мероприятие «Надзор».

Основные усилия при проведении мероприятия были сосредоточены на усилении контроля за гражданами, имеющими неснятую и непогашенную судимость, состоящими на учете в уголовно-исполнительной инспекции, профилактике и предупреждении правонарушений и рецидивных преступлений, с применением мер общей и индивидуальной профилактики, во взаимодействии с иными субъектами профилактики, а также оказании помощи в трудовом и бытовом устройстве.

За время проведения мероприятия по месту жительства было посещено  более шести ста подучетных граждан. Проверками охвачены все граждане, находящиеся под превентивным надзором, а также осужденные к ограничению свободы без направления в исправительные учреждения открытого типа.

В ходе осуществления контроля за гражданами, осужденными к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества и иным мерам уголовной ответственности выявлено семь нарушений превентивного надзора, составлено четыре административных протокола, возбуждено три уголовных дела по ст.417 УК Республики Беларусь  (уклонение от исполнения приговора суда), одно уголовное дело по ст.415 УК Республики Беларусь (уклонения от отбытия наказания в виде ограничения свободы). Установлено местонахождение трех лиц, скрывшихся с места жительства. 

В суд Слонимского района направлено  представление об установлении превентивного надзора в отношении гражданина П., освободившегося из мест лишения свободы в 2014 году. После освобождения из мест лишения свободы гражданин П. не встал на путь исправления, продолжил совершать административные правонарушения, поэтому в отношении данного гражданина установлен превентивный надзор сроком на 6 месяцев, теперь ему необходимо с 22.00 часов находиться дома и периодически являться на отметку в РОВД.  
В рамках проведенных мероприятий во взаимодействии с психоневрологическим отделением  Слонимской ЦР, сотрудниками РОВД проводились мероприятия по доставке для постановки на учет граждан, имеющих судимость и злоупотребляющих спиртными напитками, один такой гражданин изолирован от общества в ЛТП. 
Во взаимодействии с органами по труду и занятости Слонимского райисполкома трудоустроено три гражданина с не снятой и не погашенной судимостью. 
Принятые Слонимским РОВД профилактические меры в рамках проведения СКМ «Надзор» в целом позволили стабилизировать состояние криминогенной обстановки в районе.
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