ВЫДЕРЖКА ИЗ ПОСТАТЕЙНОГО КОММЕНТАРИЯ К КОДЕКСУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ О БРАКЕ И СЕМЬЕ
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Статья 67. Ненадлежащие воспитание и содержание детей

Родители, а также иные лица и организации, принимающие участие в воспитании и содержании детей, в соответствии с законодательством Республики Беларусь несут ответственность за ненадлежащие воспитание и содержание детей.

Воспитание и содержание ребенка признаются ненадлежащими, если не обеспечиваются права и законные интересы ребенка, в том числе если ребенок находится в социально опасном положении.

Под социально опасным положением понимается обстановка, при которой:

не удовлетворяются основные жизненные потребности ребенка (не обеспечиваются безопасность, надзор или уход за ребенком, потребности ребенка в пище, жилье, одежде, получение ребенком необходимой медицинской помощи, не создаются санитарно-гигиенические условия для жизни ребенка и т.д.);

ребенок вследствие беспризорности или безнадзорности совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления;

лица, принимающие участие в воспитании и содержании ребенка, ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на ребенка, злоупотребляют своими правами и (или) жестоко обращаются с ним либо иным образом ненадлежаще выполняют обязанности по воспитанию и содержанию ребенка, в связи с чем имеет место опасность для его жизни или здоровья.

Комментарий к статье 67
1. Статья 67 КоБС в первоначальной редакции предусматривала ответственность лишь за ненадлежащее воспитание детей, которое признавалось таковым в тех случаях, когда не обеспечивались права и интересы ребенка и у него не формировался устойчивый иммунитет к асоциальному поведению, к нарушению законов государства, прав и законных интересов других людей.

Законом Республики Беларусь от 09.12.2004 N 348-З "О внесении дополнений и изменений в Кодекс Республики Беларусь о браке и семье" (далее - Закон N 348-З) комментируемая статья КоБС была изложена в новой редакции, согласно которой критерием ненадлежащего воспитания детей наряду с нарушением их прав и законных интересов становилось нахождение их в социально опасном положении. При этом ст. 67 КоБС учитывала положения абз. 6 ст. 1 вновь принятого тогда Закона Республики Беларусь от 31.05.2003 N 200-З "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" (далее - Закон N 200-З), впервые вводившего понятие "социально опасное положение" в законодательную практику.

Действующая редакция комментируемой статьи была сформулирована в п. 4 ст. 1 Закона Республики Беларусь от 05.01.2008 N 315-З "О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам государственной защиты детей в неблагополучных семьях" (далее - Закон N 315-З) с учетом комплексных изменений, вносимых в законодательство в целях приведения его в соответствие с Декретом Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 N 18 "О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях" (далее - Декрет N 18). С учетом положений абз. 1 п. 1 Декрета N 18 ответственность была предусмотрена также за ненадлежащее содержание детей обязанными лицами, при этом законодателем в ч. 3 ст. 67 КоБС была дана четкая характеристика признаков социально опасного положения. Соответствующие изменения были одновременно внесены и в Закон N 200-З.

2. Часть 1 ст. 67 КоБС содержит лишь общий посыл законодателя о наказуемости ненадлежащего воспитания и содержания детей. Конкретные меры семейно-правовой, гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности определены иными нормами КоБС и отраслевыми законодательными актами.

Семейно-правовая ответственность за ненадлежащее воспитание и содержание детей обеспечивается институтами взыскания алиментов в судебном порядке (ч. 2 ст. 91 КоБС), в том числе с бывших усыновителей (ч. 5 ст. 140 КоБС), взыскания средств на возмещение расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (ст. 93 КоБС), лишения родительских прав (ст. 80 КоБС), отобрания ребенка без лишения родительских прав по решению суда или органа опеки и попечительства (ст. 85 КоБС), отобрания ребенка по решению комиссии по делам несовершеннолетних (ст. 85-1 КоБС), отмены усыновления (ст. 138 КоБС), отстранения опекунов, попечителей (ст. 168 КоБС), а равно ограничением прав виновных лиц быть усыновителями (ст. 125 КоБС) и опекунами, попечителями (ст. 153 КоБС) в последующем, отстранением по решению суда виновного родителя от управления имуществом ребенка или ограничением такого управления (ч. 4 ст. 90 КоБС). Кроме того, специальной мерой семейно-правовой ответственности является ограничение по решению суда общения с ребенком одного или обоих родителей на определенный или неопределенный срок (ч. 2 ст. 77 КоБС).

Гражданско-правовая ответственность выражается, в частности, во взыскании неустойки и убытков при образовании задолженности по алиментам по вине обязанного лица (ст. 111-1 КоБС), несении материальной ответственности за вред, причиненный несовершеннолетним вследствие недостаточного надзора или недолжного воспитания (ст. 942 - 944 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК)).

Административная ответственность за невыполнение обязанностей по воспитанию детей согласно ст. 9.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее - КоАП) предусмотрена в том случае, когда ненадлежащее воспитание привело к совершению несовершеннолетним в возрасте до шестнадцати лет деяния, содержащего признаки административного правонарушения, либо преступления, административная или уголовная ответственность за которые наступает после достижения этого возраста.

УК предусматривает для родителей, педагогов или иных лиц, на которых возложены обязанности по воспитанию детей, более жесткие меры наказания по сравнению с иными лицами за вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией (ч. 3 ст. 171-1 УК), вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ч. 2 ст. 172 УК), вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение, т.е. систематическое употребление спиртных напитков, систематическое немедицинское употребление сильнодействующих или других одурманивающих веществ, бродяжничество или попрошайничество (ч. 2 ст. 173 УК). Кроме того, уголовная ответственность предусмотрена за уклонение родителей от содержания детей либо от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (ст. 174 УК), а также злоупотребление правами опекуна или попечителя (ст. 176 УК).
