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С 24 ноября 2006 года на территории Республики Беларусь действует Декрет Президента Республики Беларусь № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее Декрет). Целью данного Декрета является обеспечение защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, повышение ответственности родителей, не выполняющих обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей.



Скорее всего, нет таких людей, которые бы не знали лично или от своих родственников, знакомых о семьях, где родители злоупотребляют спиртным, ведут аморальный образ жизни и где в таких семьях проживают несовершеннолетние дети. В ходе проводимой работы постоянно приходится сталкиваться с реалиями воспитания детей в данных семьях, а точнее не воспитания. Данные дети очень рано лишаются детства, часто не имеют нормального питания и одежды. О каких-либо вопросах учебного процесса детей вообще не идет никакой речи. Если установлены подобные или иные факты, указывающие на то, что родители не занимаются должным образом воспитанием детей, то дети подлежат государственной защите и помещению на государственное обеспечение. Родители с момента отобрания детей ставятся на учеты в различных государственных организациях и ведомствах и обязаны возмещать расходы государству затраченные на содержание детей.


У работающих родителей средства в этом случае вычитаются из заработной платы, а неработающие граждане подлежат обязательному трудоустройству. 


По состоянию на 01 декабря 2012 года на учете в Слонимском РОВД состояло 162 лица обязанных возмещать расходы государству. В течение года на учет было поставлено 77 лиц, и только в 17 случаях дети были возвращены родителям. Остальные граждане в силу обстоятельств или личного нежелания меняться продолжают жить без детей и под постоянным надзором милиции. Хотя когда смотришь на детей, которые помещаются на государственное обеспечение, то сразу замечаешь тот факт, что какой бы ни был родитель, ребенок никогда не желает покидать родной дом. И вместе с тем поражает порой равнодушное отношение родителей к происходящему. 

Конечной целью реализации Декрета является оздоровление обстановки в семье и возвращение ребенка родителям. Для этого рядом государственных организаций, милицией, трудовыми коллективами, где работают нерадивые родители, принимаются самые различные меры по исправлению образа жизни мам и пап, у которых отобраны дети. Порой эти меры сродни общению с маленькими детьми. Приходится чуть ли не ежедневно посещать их на дому, возить на работу, разъяснять вещи, очевидные для других граждан, по нескольку раз. Не всегда принимаемые меры достигают желаемого результата, и тогда в действие вступает уголовный кодекс. Так в 2011 году к уголовной ответственности за уклонение от возмещения расходов государству затраченных на содержание детей было привлечено 18 граждан. В лечебно-трудовые профилактории из-за пьянства были изолированы 9 обязанных лиц. Но приходится понимать тот факт, что это не панацея, и что после освобождения из мест лишения свободы, словно снежный ком, проблемы только нарастают. Данных граждан опять приходится трудоустраивать, задолженность по расходам растет. Поэтому перспектива видится в усилении комплексной профилактической работы с данными гражданами со стороны всех заинтересованных ведомств.
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Наверное, каждый из обязанных лиц хоть раз задумывался, как сложилась бы его судьба и судьба его детей если бы не лишняя рюмка водки, если бы вовремя себя остановил от необдуманного поступка, который впоследствии привел его или её за решетку. В связи с этим всем родителям хотелось бы пожелать правильно расставить в своей жизни приоритеты и поддаваться искушениям, в результате чего в один прекрасный день можно оказаться изгоем общества.






