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"Программа социально-экономического развития работает на развитие предприятий" – Михаил Орда. 
Решения V Всебелорусского народного собрания обсудили на IV Пленуме Совета Федерации профсоюзов Беларуси, который прошел в штаб-квартире национального профцентра. В нем приняли участие свыше 300 профсоюзных активистов, которые представляют все регионы и все отрасли народного хозяйства.
Председатель Федерации профсоюзов Михаил Орда отметил, что цели и задачи, обозначенные на V Всебелорусском народном собрании, совпадают с целями и задачами решений, принятых на VII Съезде Федерации профсоюзов Беларуси, который прошел в мае прошлого года.

«Программа социально-экономического развития нашей страны на пять лет является очень важным документом для профсоюзов, поскольку она затрагивает абсолютно все вопросы, которые находятся у нас на повестке дня. Очень важным моментом является то, что эта программа, на их модернизацию. Если предприятия будут работать устойчиво, стабильно, эффективно, значит, будет и заработная плата, и у людей будет улучшаться благосостояние. Это то, за что всегда выступали профсоюзы», – сказал Михаил Орда.

В работе V Всебелорусского народного собрания принял участие и председатель Слонимского районного объединения профсоюзов Владимир Чищеня.  Он отметил: «Конечно, для каждого гражданина и для всей Беларуси важным и знаковым событием является пятое Всебелорусское народное собрание и его решения. Были поставлены приоритеты развития страны на ближайшее пятилетие: инвестиции –занятость – экспорт. Эффективная работа экономики, приток инвестиций – это новые производства и рабочие места, причем высокоэффективные рабочие места. И соответственно выпуск экспортно-ориентированной продукции. Всех делегатов высокого собрания объединял лозунг «Вместе – за сильную и процветающую Беларусь!»
Кроме того, в ходе работы IV Пленума были подведены итоги деятельности Федерации профсоюзов Беларуси в части исполнения решений VII Съезда ФПБ. В частности, речь шла о коллективно-договорной работе, о проведении мониторинга социально-экономического положения предприятий, занятости, правовой и социальной защите трудящихся, а также о создании первичных профсоюзных организаций.
К слову, в Беларуси в течение года создано около 1 тыс. первичных профсоюзных организаций. Большая часть новых первичных профсоюзных организаций созданы в организациях частной формы собственности. В профсоюзах стало больше почти на 57 тыс. человек. Михаил Орда поблагодарил наши районные объединения профсоюзов, отраслевые профсоюзы, которые проводят большую работу в этом направлении. 
«Кроме того, мы определили, что коллективный договор должен быть в каждой профсоюзной организации и должен содержать все нормы Генерального соглашения. Это основа. Там, где нет коллективного договора или есть чисто формальный договор, считайте, – нет профсоюзной организации, – отметил Михаил Орда. – Мы должны взять за правило: появилась «первичка» – максимум через полгода в организации должен быть колдоговор. И это должен быть не формальный документ, переписывающий уже закрепленные в законодательстве положения, а документ, наполненный реальными нормами, повышающими уровень защиты работников по сравнению с законодательством».
 Работа по заключению коллективных договоров во всех профсоюзных организациях, в том числе и вновь созданных профсоюзных организациях проводится и в Слонимском районе Так, подготовлены и  отданы на экспертизу в управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома коллективные договора первичной профсоюзной организации ООО “БелЕф-пласт”, цеховой профсоюзной организации “5-ый Элемент”.
В течение 1 полугодия 2016 года продолжена работа по созданию профсоюзных организаций в частном секторе экономики района. Проведено собрание трудового коллектива в ООО «Буммонтаж» и принято положительное решение по созданию первичной профсоюзной организаций. Ведется работа по созданию профсоюзной организации и в Слонимском ООО «Сельстройгаз», ООО «НовитаМебель».
Также одним из важнейших направлений деятельности для Федерации профсоюзов остается охрана труда. Вызывает беспокойство тот факт, что, несмотря на проводимую работу, в республике по-прежнему регистрируется большое количество несчастных случаев на производстве, где люди получают серьезные травмы. Техническими инспекторами труда Федерации профсоюзов за 2015 год выявлено почти 7 тысяч нарушений законодательства об охране труда. В первом квартале текущего года зарегистрировано уже 2,5 тысячи нарушений.
 В соответствии с графиком работы рейдовых групп из технических инспекторов труда республиканских (центральных) комитетов (советов) профсоюзов технической инспекции труда ФПБ на 2016 год, 29-30 июня 2016 года было проведено изучение ситуации по вопросам охраны труда на предприятиях Слонимского района. Были посещены ОАО «Слонимская камвольно-прядильная фабрика», ОАО «Слонимский мясокомбинат» и ОАО «Слониммебель». Непосредственное участие в проведении рейда принимали председатели профсоюзных организаций. По результатам мониторинга   главными техническими инспекторами труда ФПБ  подготовлены рекомендации по устранению установленных нарушений.
Особое внимание в работе Федерации профсоюзов Беларуси отводится защите прав и интересов человека труда.  И в этом направлении также есть результаты. За прошедшее время порядка 80 незаконно уволенных работников были восстановлены на работе. Людям было возвращено более 55 млрд рублей незаконно удержанных или невыплаченных средств.
        В соответствии с графиком профсоюзного приема граждан   ФПБ, в течение  января – июня 2016 года в Слонимском районе  были проведены профсоюзные приемы граждан  правовыми инспекторами труда ФПБ  совместно с районным объединением профсоюзов.
               Приемы граждан состоялись на: ОАО «Слонимский мясокомбинат», Слонимском ГУП ЖКХ, ОАО «Слонимская КПФ», ГУО «Средняя школа №8 г. Слонима» и районном объединении профсоюзов. За время приема поступило 15 обращений граждан. Это вопросы получения свободного от работы дня, снятии с регистрации учета, льготного кредитования жилья молодой семье, обеспечения местом ребенка в детском саду, предоставления земельного участка и сроках строительства, назначения льготной пенсии, вопросы. связанные с реорганизацией предприятия и другие. Всем обратившимся были даны консультации и разъяснения действующего законодательства по интересующим вопросам.

