Будьте бдительны!!!
С приходом весны и долгожданного тепла граждане более активно начинают пользоваться велосипедами, а также колясками и самокатами, если отправляются на прогулку с детьми. Вместе с тем с началом именно этого периода зачастую мы наблюдаем, что подъезды жилых домов заставлены указанными предметами, оставленными без присмотра и без цепей с замками. Обычно их владельцы ссылаются на то, что места в квартире мало, вот и приходится оставлять свое имущество в подъезде, как говорится, на свой страх и риск. А такое обстоятельство является нарушением требований подпункта 16.6 пункта 16 Правил пользования жилыми помещениями, содержания жилых и вспомогательных помещений, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21.05.2013 № 399, согласно, которому гражданам в жилом доме запрещается загромождение коридоров, лестничных маршей и площадок, проходов, запасных выходов и других вспомогательных помещений.
В жизни людей часто возникают различные экстремальные ситуации. Одни из них мы не в силах избежать, однако другие можно предупредить, соблюдая элементарные правила личной безопасности. Именно к этой категории можно отнести предупреждение краж велосипедов, самокатов и детских колясок, оставленных в подъездах жилых домов. Однако нередко люди, сами того не подозревая, создают условия для получения преступниками легкой наживы. Основными причинами совершения хищений имущества, хранящегося в подъездах, является личное попустительство со стороны хозяев этого имущества, оставление его без присмотра. Немаловажную роль играет легкий доступ в подъезды, в которых бывают неисправны кодовые замки. Также зачастую злоумышленники попадают в подъезд, просто позвонив в домофон любой квартиры, хозяева которой, не спросив, кто и по какой причине их потревожил, открывают входную дверь подъезда.
В целях сохранности личного имущества гражданам инспекция по делам несовершеннолетних Слонимского РОВД соблюдать элементарные правила безопасности:
- не оставляйте свои велосипеды, детские коляски, самокаты и другое имущество без присмотра, не храните их в подъездах и на лестничных площадках, старайтесь каждый раз после прогулок убирать данные вещи в надежные места хранения;
- если указанное имущество нет возможности хранить в другом месте, необходимо обязательно пристегивать его специальными удерживающими устройствами (тросы, цепочки, замки);
- если подъезд вашего дома оборудован домофоном, то не следует вместе с собой проводить в подъезд незнакомцев. Лучше попросить их перезвонить в ту квартиру, в которую они пришли.
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