«Несчастный случай на уборке льна»

В открытом акционерном обществе «Дворецкий льнозавод» Дятловского района 06 августа 2023 года произошел несчастный случай, в результате которого получил тяжелую травму руки тракторист данного предприятия.
[bookmark: _GoBack]06 августа 2023 года на поле вблизи д.Ледины Дятловского района проводились работы по очесу и оборачиванию льна. Работа выполнялась трактористами ОАО «Дворецкий льнозавод» с помощью оборачивателей-очесывателей льна самоходных «NECAHY СООЛ-5».
Около 14 часов, тракторист, управляя закрепленным за ним комбайном, в зеркало заднего вида увидел, что сзади перестала стелиться лента льна, остановил комбайн. Причиной неисправности стал намот льна на ролик сбросной ленты. Ее выключая двигатель и рабочие органы комбайна тракторист приступил к устранению намота и в результате захвата правой руки вращающимися деталями машины получил тяжелую травму.
В ходе специального расследования установлено, что проведения ремонта, замены лент и устранения забиваний, зависаний и намоток технологического продукта на рабочие органы самоходных машин необходимо производить только при выключенных рабочих органах и остановленном двигателе.Тракторист имеющий среднее специальное образование (квалификация «техник-механик» и стаж работы в данной должности 1,5 года), прошел необходимое обучение, периодическую проверку знаний по вопросам охраны труда и инструктаж по охране труда.
Лицом, допустившим нарушения законодательства об охране труда, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов, приведшему к несчастному случаю определен тракторист ОАО «Дворецкий льнозавод», который выполнял работы по устранению намота технологического продукта на рабочие органы самоходной машины не останавливая двигатель, не выключая рабочие органы машины, нарушил требования локальных нормативных акта по охране труда, с которыми был ознакомлен.
Анализируя причины данного несчастного случая, можно сделать вывод, что в случившемся виновен только сам потерпевший. При соблюдении работником элементарных требований предусмотрительности, понятных каждому, а равно и правил техники безопасности, которым он обучен, данного несчастного случая можно было избежать.
     Правила охраны труда и другие локальные документы созданы для защиты работников и недопущения несчастных случаев, поэтому не соблюдение данных требований рано или поздно приводит к печальным последствиям. Только неукоснительное соблюдение правил техники безопасности, развитие чувства ответственности работающих за собственную безопасность, позволит создать здоровые и безопасные условия труда, а работникам вернуться домой живыми, здоровыми.
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