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Новогрудским межрайонным отделом Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда 02 октября 2024 года завершено специальное расследование несчастного случая со смертельным исходом, происшедшего 03.05.2024 с водителем автомобиля Волковысского участка КУП «СМЭП Гродненского облисполкома».
В ходе проведенного специального расследования было установлено, что между Слонимским районным исполнительным комитетом и КУП «СМЭП Гродненского облисполкома» 08.04.2024 был заключен договор строительного подряда №84-Р, согласно которому необходимо было провести работы по нанесению линий разметки проезжей части дорог и улиц в г.Слоним и населенных пунктах Слонимского района.
 В КУП «СМЭП Гродненского облисполкома» 02.05.2024 был издан приказ №85-л о командировании водителя автомобиля Волковысского участка Р. в г.Слоним сроком на 2 дня с 02.05.2024 по 03.05.2024 для нанесения дорожной разметки.
03.05.2024, начав производить нанесения разметки на ул.Брестской в г.Слоним водитель Р. заметил, что одна из форсунок неравномерно распыляет краску. Он попытался на месте произвести регулировку данной форсунки. Отрегулировать форсунку на месте не получилось и было им принято решение погрузить машину на платформу автомобиля МАЗ и отвезти на территорию Слонимского участка.
Прибыв на территорию Слонимского участка водитель Р. приступил к выяснению причины неравномерного распыления форсунки машины. При проведении работ по техническому обслуживанию машины (слив краски с бака машины, снятие фильтра и его промывка и др.) произошло взрыв и возгорание машины. Причиной взрыва явилось образование паровоздушной смеси, где в качестве горючего вещества выступали пары легковоспламеняющейся жидкости на основе растворителя.
Водителя Р. в результате взрыва облило краской и на нем горела одежда, в результате чего он получил травмы, от которых 15.05.2024 скончался, находясь на излечении в УЗ «Городская клиническая больница скорой медицинской помощи г.Гродно».
В ходе расследования было установлено, что 01.04.2024 Р. был принят в Волковысский участок «СМЭП Гродненского облисполкома» на работу по профессии водитель автомобиля с совмещением профессии машиниста маркировочной машины.  
Проведенным расследованием установлено, что водитель Р. был допущен к выполнению работ по совмещаемой профессии машиниста маркировочной машины без профессиональной подготовки по данной профессии, обучения, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда, без ознакомления с руководством по эксплуатации машины дорожной разметочной «Контур-300», чем были нарушены требования п.114 «Правил по охране труда» утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 01.07.2021 №53, абз.4 ст.17 Закона Республики Беларусь от 23 июня 2008 года №356-З «Об охране труда», п.16, п.382 «Отраслевых правил по охране труда при проектировании, строительстве, реконструкции, ремонте и содержании автомобильных дорог», утвержденных постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь 26.02.2008 №14, п.1 «Типовой инструкции по охране труда для машиниста маркировочной машины», утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь 23.07.2007 №43. За данное нарушение законодательства об охране труда повлекшее несчастный случай к административной ответственности в виде штрафа привлечено ответственное должностное лицо.
Согласно поступившему в Новогрудский МРО из учреждения «Гродненское областное управление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь» акту (заключению) от 28.08.2024 об организационных и технических причинах несчастного случая, лицах, допустивших нарушения требований технических нормативных правовых актов, обязательных для соблюдения, локальных правовых актов, о мерах по предупреждению аналогичных несчастных случаев следует, что нарушений технических нормативных правовых актов (их структурных элементов), входящих в систему противопожарного нормирования и стандартизации, установленную постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.08.2020 №516, в действиях Р. не установлено. Вместе с этим, Р. совершил действия, которые привели к возникновению пожара, тем самым не выполнил требования пункта 2.2 «Общеобъектовой инструкции о мерах пожарной безопасности коммунального специализированного монтажно-эксплуатационного унитарного предприятия «СМЭП Гродненского облисполкома», утвержденной 12.12.2023 директором КУП «СМЭП Гродненского облисполкома». 


Начальник Новогрудского МРО                          И.С. Стромский
