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О результатах расследования несчастного случая, приведшего к тяжелой производственной травме, происшедшего 29.03.2024 
с животноводом КСУП «Имени Суворова»

В период с 03.04.2024 по 24.04.2024 Новогрудским межрайонным отделом Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда было проведено специальное расследование несчастного случая, происшедшего 29.03.2024 с животноводом КСУП «Имени Суворова».
В ходе расследования было установлено, что бригадир производственной бригады в животноводстве животноводческой фермы «Забулье» с утра выдала задание работникам на сортировку быков по весу для отгрузки на мясокомбинат. К отгрузке подлежали быки весом 500 кг и более. Для сортировки быков животноводам необходимо было выгнать быков из помещения коровника на весовую. 
Для подгона быков работники, в том числе и потерпевшая, использовали вилы. После взвешивания, быков весом 500 кг и более выгоняли в накопительный отсек для дальнейшей отгрузки в автомобиль. К находившейся в накопительном отсеке с вилами животновод подбежал бык и ударил ее головой. Животновод упала на землю и бык стал наносить ей удары головой, в результате чего он получила телесные повреждения. 
В момент получения травмы Салейко Т.Н. находилась в состоянии алкогольного опьянения (содержание абсолютного этилового спирта в крови – 1,17%о – информация УЗ ««Слонимская ЦРБ» от 10.04.2024 исх. №02-07/918).
Со слов работников фермы и бригадира при подгоне быков постоянно участвуют не менее двух человек и для этих целей используются вилы, вследствие того, что на ферме имеется только одна электропогонялка, которая на момент несчастного случая находилась в нерабочем состоянии. Другого инвентаря, необходимого для безопасного подгона животных, на ферме нет. 
По результатам проведенного специального расследования были установлены причины данного несчастного случая:      
1. Отсутствие у потерпевшей необходимого инвентаря (ременного кнута, электропогонялки и др.) для безопасного подгона быков.
2. Нарушение потерпевшей локального нормативного акта по охране труда, выразившееся в том, что она, находясь на рабочем месте в рабочее время в состоянии алкогольного опьянения, подгоняла быков, используя для этих целей колющий инвентарь (вилы). 
 За допущенное нарушение законодательства об охране труда, приведшее к несчастному случаю, к административной ответственности в виде штрафа привлечено ответственное должностное лицо.
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