Ремонт комбайна привел к инвалидности работника.
10 октября 2018 года при выполнении работ по ремонту самоходного кормоуборочного комбайна «John Deere» получил тяжелую травму тракторист-машинист сельскохозяйственного производства 7-го разряда коммунального сельскохозяйственного унитарного предприятия «Имени Адама Мицкевича» Мостовского района.

Работник, не дождавшись полной остановки вращающегося режущего аппарата поместил правую руку в опасную зону, что привело к ампутации правой кисти.
В ходе проведенного специального расследования, проводимого государственным инспектором труда Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда, было установлено что, со стороны должностных лиц не были созданы необходимые условия для безопасной эксплуатации самоходного кормоуборочного комбайна. Так, данный комбайн был выпущен на линию с техническими неисправностями – в комбайне не работал предупредительный звуковой сигнал вращения режущего аппарата, на защитном ограждении режущего аппарата отсутствовал предупреждающий знак о наличии вращающихся механизмов. Допущенный к работе по ремонту комбайна тракторист-машинист сельскохозяйственного производства не был ознакомлен с руководством по эксплуатации комбайна, а также не прошел инструктаж по охране труда при выполнении работ по текущему ремонту и техническому обслуживанию самоходного кормоуборочного комбайна «John Deere» (на предприятии вовсе отсутствовала разработанная инструкция по охране труда при выполнении работ по текущему ремонту и техническому обслуживанию самоходного кормоуборочного комбайна «John Deere»).

По результатам специального расследования приняты меры по недопущению впредь подобных несчастных случаев. За нарушения нормативных актов по охране труда, повлекшие травмирование работника, привлечены к административной ответственности в виде штрафа инженер-механик, агроном и заместитель директора по механизации КСУП им. А. Мицкевича на общую сумму 1225 белорусских рублей.
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