Систематические нарушения требований по охране труда повлекли травмирование работника.
25 июня 2018 года в результате попадания рук во вращающиеся вальцы машины листогибочной трехвалковой был тяжело травмирован электрогазосварщик Волковысского открытого акционерного общества «Строительно-монтажный трест № 32».
Так, при выполнении операции по подаче арматурных стержней в рабочую зону машины правая рука работника была захвачена неровностями вращающегося валка. При попытке освободиться, его левая рука так же попала во вращающиеся валки.

Только благодаря тому, что рядом находился другой работник, который и отключил питание машины, удалось предотвратить более тяжелые последствия.
В ходе проведенного специального расследования, проводимого Государственным инспектором труда Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда было установлено что, со стороны должностных лиц не были созданы необходимые условия для безопасной эксплуатации машины листогибочной трехвалковой. Так, для гибки арматурных стержней систематически использовалась неисправная, с внесенными в конструкцию изменениями, машина листогибочная трехвалковая, не оборудованная инструментом для гибки арматуры. К работе на данной машине был допущен работник, не имеющий соответствующей квалификации, не прошедший обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний по вопросам охраны труда.
По результатам специального расследования приняты меры по недопущению впредь подобных несчастных случаев. За нарушения нормативных актов по охране труда, повлекшие травмирование работника, привлечены к административной ответственности в виде штрафа главный инженер, главный механик-энергетик и начальник участка железобетонных изделий Волковысского открытого акционерного общества «Строительно-монтажный трест № 32».
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