	[bookmark: _GoBack]Уведомление об общественных обсуждениях отчета об оценке воздействия на окружающую среду (далее – ОВОС) планируемой деятельности по объекту «Реконструкция моста через реку Исса по улице Багратиона в городе Слониме»

	Информация о заказчике планируемой хозяйственной и иной деятельности (наименование, юридический, почтовый и электронный адреса, номера телефона и факса) и разработчике документации.
	Заказчик планируемой деятельности:
Государственное предприятие  «УКС Слонимского района»  
Почтовый и юридический адрес: 231800, г.Слоним, ул.Я.Купалы,д.5
Адрес сайта в сети Интернет: сайт отсутствует
тел.:8  (01562)- 6-69-55 , тел/факс 8 (01562)-6-69-55
Контактное лицо – главный инженер Шмат Александр Анатольевич
эл.почта: uks@slonim.gov.by
телефон: 8  (01562)6-15-05
 Разработчик документации: УКП «Брестдорпроект»
Почтовый  и  юридический  адрес: 224023, г.Брест, ул. Московская, 273/2
Адрес сайта в сети Интернет: http://bdp.by
Контактные телефоны: ГИП Вакульский Александр Викторович  8029-795-29-19 (МТС), эколог Базыльчук Татьяна Валерьевна, 8033-359-61-72 (МТС), эл.почта: bazylchukt@mail.ru 
тел. приемной: 8 (0162) 25-06-05; тел./факс: 8 (0162) 25-06-06

	Обоснование необходимости и описание планируемой хозяйственной и иной деятельности.
	      За период эксплуатации произошел физический и моральный износ автомобильного моста на реке Исса на улице Багратиона города Слонима, а также пешеходного моста, расположенного там же на плотине. Установлено, что сооружения находятся в неудовлетворительном состоянии - требуется переустройство.
Согласно заданию предусмотрено выделение 4-х очередей. 
   Проектом предусматривается  реконструкция моста, устройство парковки в районе заправки Белнефтехим, строительство шлюза-регулятор ШР 2,5-5,5-4 (Г 13,16) на реке Исса на улице Багратиона города Слоним в створе плотины вместо демонтируемых автомобильного моста 4х5,6 и пешеходного моста, реконструкция магистральной улицы, реконструкция тротуаров; строительство электроосвещения наружного; устройство очистных сооружений дождевой канализации закрытого типа; устройство временной дороги; устройство временного обводного канала; устройство пролетного строения, мостового полотна, сопряжения моста с подходами; прокладка водопроводной сети, прокладка сети дождевой канализации;.

	Информация о месте размещения планируемой хозяйственной и иной деятельности.
	     Размещение объекта предусмотрено генеральным планом г. Слонима. 
     Мост через р. Исса по улице Багратиона в городе Слониме Слонимского района Гродненской области. Вдоль улицы располагаются магазины, объекты социальной инфраструктуры,  жилая застройка приусадебного типа.
   Проектируемый участок расположен на природных территориях, подлежащих специальной охране: в водоохранной зоне р. Щара (Решение Гродненского облисполкома № 53 от 10.02.2021 г.), в прибрежной полосе пруда (Решение Слонимского районного исполнительного комитета №1250 от 22.12.2020г), в прибрежной полосе р. Исса (Решение Слонимского районного исполнительного комитета №1250 от 22.12.2020г), в 3 поясе охраны водозабора артезианской скважины.
      Земельные участки испрашиваются в постоянное пользование, к временному занятию (без изъятия земель).

	Сроки проведения общественных обсуждений и направления замечаний и предложений по отчету об ОВОС с указанием даты начала и окончания общественных обсуждений.
	Сроки проведения общественных обсуждений по отчету об ОВОС: начало 16.04.2025 г - окончание 15.05.2025 г.
Направить вопросы, замечания и предложения по отчету в ОВОС возможно в течении всего срока общественных обсуждений.

	Информация о том, где можно ознакомиться с отчетом об ОВОС и куда направлять замечания и предложения по отчету об ОВОС (наименование, почтовый адрес, адрес сайта в сети Интернет, фамилия, собственное имя, отчество (при наличии), должность контактного лица, номера телефона и факса, электронный адрес).
	Ознакомиться с отчетом об ОВОС и направить замечания и предложения по отчету об ОВОС можно:
 УКП «Брестдорпроект»
Почтовый  и  юридический  адрес: 224023, г.Брест, ул. Московская,273/2
Адрес сайта в сети Интернет: http://bdp.by. Контактные телефоны: ГИП Вакульский Александр Викторович  8029-795-29-19 (МТС); эколог Базыльчук Татьяна Валерьевна, 8033-359-61-72 (МТС), эл.почта: bazylchukt@mail.ru. 
 Тел.: 8 (0162) 25-06-05; тел./факс: 8 (0162) 25-06-06
Слонимский  районный  исполнительный комитет: 231800, г. Слоним, ул. Красноармейская,40, тел.: 8 (01562) 5-14-86, факс: 8 (01562)- 5 - 15-27, адрес сайта  Слонимского районного исполнительного комитета в сети Интернет: https://slonim.gov.by/ru, эл.почта: ispolkom@slonim.gov.by.
Контактное лицо – Гордейчук Виктория Вячеславовна, заместитель начальника  отдела архитектуры и строительства Слонимского районного исполнительного комитета,  телефон: 8 (01562)- 5 - 03-84, факс 8 (01562)5-05-67, эл.почта: arhitektura-ispolkom@slonim.gov.by
Государственное предприятие  «УКС Слонимского района»  
Почтовый и юридический адрес: 231800, г.Слоним, ул.Я.Купалы,д.5
Адрес сайта в сети Интернет: сайт отсутствует
тел.:8  (0156)- 26-69-55 , тел/факс 8 (0156)-26-69-55
Контактное лицо – главный инженер Шмат Александр Анатольевич 
эл.почта: uks@slonim.gov.by, телефон: 8  (01562) 6-15-05

	Информация о местном исполнительном и распорядительном органе, ответственном за принятие решения в отношении хозяйственной и иной деятельности (наименование, почтовый адрес, адрес сайта в сети Интернет, номера телефона и факса, электронный адрес).
	Слонимский  районный  исполнительный комитет
231800, г. Слоним, ул. Красноармейская,40, 
тел.: 8 (01562) 5-14-86, факс: 8 (01562)- 5 - 15-27, 
адрес сайта  Слонимского районного исполнительного комитета в сети Интернет: https://slonim.gov.by/ru, эл.почта: ispolkom@slonim.gov.by.


	Сроки и порядок направления заявления о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС и заявления о намерении проведения общественной экологической экспертизы.
	Заявления о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС можно направить в течение 10 рабочих дней с даты начала общественных обсуждений  в Слонимский  районный  исполнительный комитет: 231800, г. Слоним, ул. Красноармейская,40, телефон: 8 (01562) 5-14-86, факс: 8 (01562)- 5 - 15-27, адрес сайта  Слонимского районного исполнительного комитета в сети Интернет: https://slonim.gov.by/ru, эл.почта: ispolkom@slonim.gov.by.
Контактное лицо – Гордейчук Виктория Вячеславовна, заместитель начальника  отдела архитектуры и строительства Слонимского районного исполнительного комитета,  телефон: 8 (01562)- 5 - 03-84, факс 8 (01562) 5-05-67, эл.почта: arhitektura-ispolkom@slonim.gov.by
В случае наличия заявления от граждан или юридических лиц в том числе индивидуальных предпринимателей о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС, уведомление о дате и месте его проведения публикуется в течение пяти рабочих дней со дня обращения. Проведение собрания может быть назначено не ранее чем через 25 календарных дней с даты начала общественных обсуждений и не позднее дня их завершения. Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.
      В случае поступления заявления о необходимости проведения собрания, дата и место его проведения будут сообщены в течении пяти рабочих дней со дня обращения, посредством размещения объявления на официальном сайте Слонимского районного исполнительного комитета, а также публикации в газете «Слонiмскi веснiк».
  Заявления о намерении проведения общественной экологической экспертизы можно направить в течение 10 рабочих дней с даты начала общественных обсуждений в   Государственное предприятие                  «УКС Слонимского района»  
Почтовый и юридический адрес: 231800, г.Слоним, ул.Я.Купалы,д.5
Адрес сайта в сети Интернет: сайт отсутствует
Тел.:8  (0156)- 26-69-55 , тел/факс 8 (0156)-26-69-55
Контактное лицо – главный инженер Шмат Александр Анатольевич, телефон: 8  (01562) 6-15-05
эл.почта: uks@slonim.gov.by
 Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.

	Место и дата опубликования уведомления.
	Уведомления о проведении общественных обсуждений опубликованы:
в электронном виде - сайт Слонимского районного исполнительного комитета https://www.slonim.grodno-region.by  с 16.04.2025 г. в разделе  Общественные обсуждения»;
в печатных средствах массовой информации – в газете «Слонiмскi веснiк» от 16.04.2025 года.



