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Обеспечение безопасности труда и предупреждении несчастных случаев на производстве при подготовке и проведении
весенней посевной кампании 

Как показывает практика,  весна является одним из наиболее травмоопасных сезонов при осуществлении трудового процесса в агропромышленном комплексе (далее – АПК). В свою очередь, создание здоровых и безопасных условий труда работникам — это кропотливая ежедневная работа на протяжении всего технологического процесса.
[bookmark: _GoBack]Наличие случаев производственного травматизма в отрасли сельского хозяйства свидетельствует о недостаточном внимании, уделяемом руководителями и специалистами организаций АПК вопросам охраны труда.
При подготовке организаций АПК к весенне-полевым работам возникает необходимость обратить внимание на организацию работы по охране труда и созданию здоровых и безопасных условий труда работникам на каждом рабочем месте. 
В 2018 году в Новогрудском районе имел место несчастный случай, обусловленный нарушениями установленных требований безопасности при выполнении работ по обслуживанию и ремонту сельскохозяйственной техники. 
07 марта 2018 года в ОАО «Вселюб» необходимо было произвести замену сальника с левой стороны заднего моста погрузчика «Амкодор 352С-02». Для этого машинист-тракторист сельскохозяйственного производства Т. загнал закрепленный за ним погрузчик в помещение бывшей ремонтной мастерской в д.Мостище Новогрудского района. Для замены сальника необходимо было демонтировать со ступицы погрузчика заднее левое колесо. Тракторист Т. и тракторист-машинист сельскохозяйственного производства М. приступили к демонтажу колеса со ступицы заднего моста погрузчика. До начала демонтажа, воздух из шины, как того требует руководство по эксплуатации, не выпустили. Используя баллонный ключ и воротки, было откручено 8 гаек крепления колес к ступице. Девятую (последнюю) гайку, ключом открутить не получилось. Около 11 часов тракторист-машинист сельскохозяйственного производства Б., используя горелку газового резака, стал греть гайку. При нагреве гайки произошел взрыв. В результате пневмовзрыва левого заднего колеса погрузчика произошел разрыв дисков колеса: внутреннего и наружного фланцев – в месте крепления фланцев между собой. Во время взрыва произошло также разрушение шпильки крепления диска колеса к ступице моста. В результате произошедшего, наружным фланцем работнику были причинены телесные повреждения., от которых он впоследствии скончался в УЗ «Новогрудская ЦРБ». Ударной волной были причинены телесные повреждения другому работнику. 
При подготовке к проведению весенне-полевых работ должностным лицам организаций АПК особое внимание следует уделять техническому состоянию допускаемых к эксплуатации сельскохозяйственной техники, являющейся источником повышенной опасности.
В целях обеспечения безопасности труда, профилактики производственного травматизма при подготовке и в период проведения весенне-полевых работ полагаем целесообразным организациям АПК: 
разработать организационно-технические мероприятия по обеспечению охраны  труда на период подготовки и проведения весенне-полевых работ;
провести с работниками внеплановый инструктаж по охране труда;
организовать хранение транспортных средств, в специально отведенных местах;
не допускать к эксплуатации тракторы, сельскохозяйственные машины и агрегаты, не соответствующие требованиям безопасности, а также не прошедшие государственный технический осмотр;
к работе на машинах, механизмах и оборудовании допускать работников, имеющих соответствующую квалификацию, прошедших в установленном порядке медицинское освидетельствование, обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда;
обеспечить работников средствами индивидуальной защиты в соответствии с установленными нормами;
работы с использованием агрохимикатов выполнять под руководством агронома или специалиста по защите растений с соблюдением требований соответствующих законодательных актов;
места работы с пестицидами и минеральными удобрениями обеспечить медицинскими аптечками;
организовать проведение предсменных (перед началом работы, смены) медицинских осмотров и освидетельствований работающих на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;
передвижение сельскохозяйственных машин и агрегатов к месту производства работ осуществлять в соответствии с разработанными маршрутами. Перевозку работников к месту работы и обратно производить только на специально оборудованных автомобилях;
для работающих в полевых условиях оборудовать места для кратковременного отдыха и приема пищи;
не допускать к работе (отстранять от работы) в соответствующий день (смену) работников, находящихся в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, не прошедших инструктаж, проверку знаний по охране труда, не использующих выданные им средства индивидуальной защиты, обеспечивающие безопасность труда;
приостанавливать работы в случаях возникновения угрозы жизни и здоровью работающим;
          работы в охранных зонах воздушных линий электропередач производить в строгом соответствии с установленными требованиями электробезопасности;
обеспечить проведение периодического контроля за соблюдением состояния охраны труда в соответствии с требованиями действующего законодательства об охране труда.


Начальник Новогрудского
межрайонного отдела 
Гродненского областного управления 
Департамента госинспекции труда                              И.С. Стромский


