Што такое унікальны ідэнтыфікатар?

Пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 22 жніўня 2017 г. № 637 "Аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у Закон Рэспублікі Беларусь" Аб асновах адміністрацыйных працэдур "зацверджана Палажэнне аб парадку атрымання унікальнага ідэнтыфікатара.

Унікальны идентификатор- гэта спецыяльны лагін (імя ўліковага запісу грамадзяніна) і пароль - сродак ідэнтыфікацыі грамадзяніна пры ажыццяўленні адміністрацыйных працэдур у электроннай форме праз асабісты электронны кабінет на адзіным партале электронных паслуг.
Унікальны ідэнтыфікатар дазваляе ўвайсці ў персанальны электронны кабінет на адзіным партале электронных паслуг і:

- падаць (адклікаць) заяву аб ажыццяўленні адміністрацыйных працэдур;

- атрымаць адміністрацыйнае рашэнне (апавяшчэнне аб прынятых рашэннях);

- падаць (адклікаць) адміністрацыйныя скаргі ў электроннай форме;

Пералік адміністрацыйных працэдур, у дачыненні да якіх прадугледжана электронная форма ажыццяўлення, вызначаецца заканадаўствам.
Пароль можна змяніць неабмежаваную колькасць разоў. У выпадку страты пароля доступ да электроннага кабінету можа быць адноўлены па просьбе грамадзяніна.

Грамадзянін мае права адмовіцца ад карыстання ідэнтыфікатарам, пасля чаго блакуецца такі доступ у электронны кабінет. Па заяве грамадзяніна доступ з выкарыстаннем унікальнага ідэнтыфікатара можа быць адноўлены, пры гэтым уся гісторыя папярэдняга ўзаемадзеяння аднаўляецца аўтаматычна.
Хто можа атрымаць унікальны ідэнтыфікатар


Права на атрыманне ідэнтыфікатара ў Беларусі маюць грамадзяне Рэспублікі Беларусь, замежныя грамадзяне і асобы без грамадзянства. Для атрымання ідэнтыфікатара неабходна звярнуцца ў службу «адно акно» з дакументам, які сведчыць асобу.
На падставе заявы аб выдачы ідэнтыфікатара усталяванай формы, якая змяшчае таксама згода грамадзяніна на зверку персанальных дадзеных у інфармацыйных рэсурсах Міністэрства ўнутраных спраў, работнік службы выдачы ініцыюе фарміраванне асабістага электроннага кабінета грамадзяніна і афармляе паведамленне аб выдачы унікальнага ідэнтыфікатара усталяванай формы.

Атрыманне унікальнага ідэнтыфікатара не з'яўляецца абавязковым.

